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1. EI PRESIDENTE (interpretacion del ingies): Tiene la
palabra el Secretario Gerieral de las Naciones Unidas.

2. EI SECRETARlO GENERAL (interpretacion del
ingies): La desaparicion de Ralph Bunche, esta manana, es
una grave plhdida para las Naciones Unidas, para su pais,
para todos sus muchos amigos en todo el mundo y, sobre
todo, para aquellos de nosotros que 10 hemos conocido y
que hemos trabajado con 61 en las Naciones Unidas. Yo
mismo he perdido un amigo y un colega incomparable .
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fin a la solucion del problema del regimen de Bahrein. Hasta
el ultimo instante, su mente extraordinaiiamente clara
siguio preocupada por los problemas del mundo reflejados
en las Naciones Unidas.

5. Aunque su actuacion haya sido muy grande, 10 re
cuerdo, sobre todo, por sus dotes de inteligencia y de
caracter, su integridad indeclinable, su sentido infatigable
de responsabilidad, su extraordinaria habilidad como nego
ciador y asesor, su gran vision de los asuntos complejos de
la humanidad, su sentido de la importancia de la dignidad
humana, su decision ante todas las dificultades para laborar
en la mejor forma posible por la justicia y la paz en el
mundo, y, por sobre todo, por su bondad, su sentido del
humor y su profunda compasion. En forma realista y clara,
y sin ilusiones sobre las dificultades, creia apasionadamente
en la necesidad de hacer que las Naciones Unidas pudieran
funcionar y en todos los objetivos nobles que defiende esta
Organizacion.

6. Despues de una vida inmensamente eficaz, nos ha
dejado un gran amigo de la humanidad. Comparto el
profundo pesar de su esposa, Ruth, y de su familia, a
quienes expreso toda mi simpatia y mis condolencias.
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3. Ralph Bunche fue una institucion intemacional por
derecho propio, trascendiendo nacionalidad y luza en una
forma lograda por muy pocos. Fue el funcionario inter
nacional mas conocido y mas eficaz y su actuacion como
miembro de la Secretaria no tiene par. Fue un excelente
ejemplo de esa nueva generacion del siglo XX, de funciona
rios intemacionales que dedican todas sus dotes y vidas al
servicio de la humanidad.

4. Ralph Bunche ya era muy conocido en el mundo
academico y en los circulos gubernamentales cuando vino a
las Naciones Unidas en 1945, primero como miembro de la
delegacion de los Estados Unidos y, un ano mas tarde,
como miembro de la Secretaria. Tal vez, se 10 conocio
mejor por su labor como mediador en el Oriente Medio en
1948 y 1949, y por la negociacion de los acuerdos de
armisticio entre Israel y sus vecinos arabes, por 10 cual
recibio el Premio Nobel de la Paz, pero dejo su imprenta en
muchas otras cosas. Dirigio en las Naciones Unidas las
cuestiones coloniales como Director Principal del Departa
mento de Fideicomiso de las Naciones Unidas, y trabajo
mucho - tal vez mas que cualquiera - para poner en
marcha y mantener las primeras operaciones de manteni
miento de la paz, con todas las cuales estuvo estrechamente
vinculado desde sus comienzos. Era un funcionario de valor
sui generis en la Secretaria y, a pesar de que su salud
empeoraba, siguio desempenando un papel principal en la
labor cotidiana de la Organizacion. EI ano pasado tuvo a su
cargo dificiles negociaciones particulares que llevaron por
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7. Sugiero, Sr. Presidente, que la Asamblea se ponga de pie
para guardar un minuto de silencio en homenaje a este
extraordinario funcionario y servidor de la paz universal.

8.EI PRESIDENTE (interpretacion del ingies): Pido a la
Asamblea General que se ponga de pie para guardar un
minuto de silencio en homenaje a la memoria del Dr. Ralph
Bunche.

Los miembros de la Asamblea General guardan un minuto.
de silencio.

9. EI PRESIDENTE (interpretacion del ingies): Como
Presidente de la Asamblea General quiero agregar mi propia
expresion de pesame a los miembros de la familia del
Dr. Bunche, a usted, Sr. Secretario General, y a la pacion
estadounidense.

10. E1 homenaje que acaba de rendir la Asamblea General
viene en momentos en que de nuevo estamos tratando la
cuesti6n de la situacion del Oriente Medio. Ralph Bunche
dedico mucho tiempo y su talento para buscar una solucion
pacifica a esa situacion.

11. Doy la palabra al representante de Zambia para que
hable en nombre del grupo de Estados africanos.

12. Sr. MWAANGA (Zambia) (interpretacion del ingies):
El Dr. Ralph Johnson Bunche fallecio en las primeras horas
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28. El PRESIDENTE (interpretacion del ingles): Doy la
palabra at representante de Costa Rica t quien hablara en
nombre del grupo de Estados latinoamericanos.

27. Las delegaciones del Grupo Asiatico desean que
exprese al Secretario General y por su interm.edio a los
deudos del Dr. Ralph Bunchet nuestra mas cordial simpatia
y sincero pesame.

25. Todos seHtiremos su ausencia, pero mucho mas 1a
sentira el Secretario General t y estimamos que las Nacion~s

Unidas han sufrido una gran perdida con su desaparicion.

26. Es un motivo de orgullo el haber colaborado con
grandes hombres. Para nosotros ha side un honor el haber
encontrado en el camino de, nuestra vida al Dr. Ralph
Bunch6t defensor de la paz, y siempre apreciaremos su
memoria.

24. Su gran sentido del humor, su accesibilidad y sus dotes
humanas hicieron que fuera querido por todvs los que Ie
conocieron, miembros de delegaciones 0 de la Secretaria.

20. E1 PRESIDENTE (interpretacion del ingtes): Doy la
palabra al Iepresentante del Lloano, quien hablara en
nombre del gropo de Estados asiaticos.

23. EI Dr. Bunche vivi6 sus ideales. Fue parte integrante
de ellqs porque eran parte integrante de su persona. Dio un
ejempl0 en el servicio internaeional difieil de igualar. Su
imparcialidad, buen juicio y vision penetrante t Ie han
pennitido a el y al Secretario Generalt con quien colabo
raba, contribuir significativamente a la solucion de pro
blemas espinosos en el Oriente Medio, el Congo y en todas
las otras cuestiones que tuvo que considerar el Consejo de
Seguridad.

21. Sr. GHORRA (Lloano) (interpretacion del ingtes): En
nombre de las delegaciones del grupo de Estados asiatieos t y
en el mio personal t quiero adherinne al homenaje rendido
por usted, Sr. Presidente, y por el Secretario General t para
expresar la profunda tristeza que sentimos por la desapa
ricion del Dr. Ralph Bunche. Los Estados Unidos han
perdido un noble hijo; las Naeiones Unidas, un funcionario
internaeional, y el mundo, un finne defensor de la paz.

22. Los servicios brindados por el Dr. Bunehe a la causa de
la paz han side reconoeidos por el mundo entero y
coronados con el otorgamiento del Premio Nobel de la Paz.
Su dedicacion a los ideales de las Naciones Unidas y a los
propositos y principios de la Carta y su actividad infatigable
para promover tales objetivos es algo ya proverbial.

18. El grupo de Estados africanos se une a los otros grupos
de Estados de las Naciones Unidas y de los ciudadanos del
mundo al rogar por 1a paz del alma del Dr. Bunche. Que se
reeuerde que raramente en 1a historia del mundo tantos
deben tanto a un solo hombre.

15. EI Dr. Ralph Bunche fue una autoridad en operaciones
de mantenimiento de la paz. Uno de sus logros mas
resonantes en esta materia 10 obtuvo en su papel de
mediador en los Acuerdos de Armisticio de Palestina entre
los arabes y los israelies, en 1949, por 10 cual se Ie otorgo el
Premio Nobel de la Paz.

14. En mayo de 1946 rue nombrado Director de Ia
Division de Fideicomiso, Y luego Secretario Adjunto en
1955. El Dr. Bunche mostr6 profundo interes en las
cuestiones de discriminacion racial y derechos humanos t no
s610 en nombre propiot sino tambien en el de todas las
victimas de la discriminacion racial. Mucho antes de que la
legislacion garantizase a 101.1 afro-aw.ericanos su pIeno acceso
a todos los lugares publicos, actuo en forma personal, y con
mucha publicidad, en conflictos con hoteles en la parte
meridional de los E~tados Unidos y con el prestigioso West
Side Tennis Club de Nueva Yark.

16. Pue en verdad un notable servidor publico t cuya
actuacion tal vez pueda ser igualada t perc nunca superada.
Su dedicacion al deber fue mas alIa de 10 corriente. Su
paciencia y capacidad de negociacion lograron el respete de
sus mas acerrimos opositores. Tenia un cadcter firme t

capacidad de direccion y la modestia de un funcionario
publico.

17. Alliorar su muerte, e1 silencio de su voz y su ausencia
etema del planeta, recordaremos la grandeza de su vida y
buscaremos nueva fuerza en su conviccion de que 'las
Naciones Unidas son el verdadero marco del mundo dentro
del eual deben vivir en paz y hermandad todas las naeiones.
Su labor personal puede estimarse terminadat perc los fines
que la motivaron perduran l y el mejor homenaje a este
ciudadano del mundo eonsiste en recoger sus nobles
propositos y seguir trabajando por los valores que Ie eran
tan earos.

13. EI Dr. Ralph Bunche creo el Departamento de Ciencia
Pol{tica en la Universidad de Howard en Washington t donde
se desempefio como profesor academico Jurante muchos
anos. De la vida academica, el Dr. Bunche paso a la Oficina
de Servicios Estrategicos de los Estados Unidos como jefe
de la Seccion para Africa. Posteriormente fue designado poe
el Presidente Truman Comisionado para el Caribe.

de hoy despues de una larga y penos2 enfennedad. Su Estados africanos por esta perdida irreparable. A pesar de 10
desaparicion ha truncado una larga carrera de sen1.cios a las mucho hecho por el hombre en el campo de la ciencia y la
Naciones Unidas y ala humanidad. EI Dr. Bunche nacio en tecnologia~ la muerte del Dr. Bunche demuestra de nuevo
Detroit el 7 de agosto de 1904. Gano una beca y obtuvo un que el hombre es apenas un peregrino que pasa por el
Bachelor1s degree de la Universidad de California en Los planeta. Cualquiera sea el Dios en que creamost que nos de
Angeles y un Master 1s degree y un Doctor's degree de Ia la fuerza de cambiar las cosas que podamos t el valor para
Universidad de Harvard. Despues de viajar por el Africa con aceptar aquello que no podamos cambiar y 124 sabiduria
una beca de investigaciol1, hizo un trabajo post-doctoral en necesaria para conocer la diferencia entre 10 que podemos y
pol1tica colonial y antropologia en 1a Universidad de no podemos cambiar.
Northwestern, en la School of Economics de Londres yen
la Universidad de la Ciudad del Cabo.
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1~. Pedimos al Secretario General que exprese a la esposa
y familiares del Dr. Bunehe el sincero pesar del grupo de

29. Sr. MOLINA (Costa Rica): Toda persona que consagra
una parte principal de su vida a luchar por el respeto a la
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dignidad humana, sin discriminaciones de ninguna especie,
debe merecer la simpatia y el respeto de todos los hombres,
pues refleja valores supremos del espiritu que siempre esbin
presentes en quienes de verdad tienen vida interior.

30. La imagen del Dr. Ralph Bunche, en un Mundo no
siempre regido por la comprension y el entendimiento entre
las personas, destaca como una figura serena que busca, en
medio de la tormenta, el retorno a la calma, pero un
retorno digno, que les asegure a todos los hombres la
proteccion cabal de sus derechos.

31. Quiero por ello, al rendirsele tributo en este parIa·
mento mundial' y a nombre del grupo de Estados latino·
americanos, expresar nuestro respetuoso homenaje de admi·
racion a su memoria y reiterar nuestro pesar a su estimable
familia, al Secretario General de nuestra Organizacion y al
Embajador Bush, Representante Permanente de los Estados
Unidos de America, como pais cuya ciudadania tuvo
nuestro ilustre homenajeado de hoy.

32. EI PRESIDENTE (interpretacion del ingles): Doy la
palabra al representante de Hungr(a, quien hablani en
nombre de los f,3tados de la Europa oriental.

33. Sr. SZARKA (Hungria) (interpretacion del ingles): Las
delegaciones de los Estados de Europa oriental se han
enterado con gran pena de la muerte del Dr. Ralph Bunche.
EI Dr. Bunche ha. sido un funcionario dedicado y un
distinguido Secretario General Adjunto de las Naciones
Unidas. Los representantes 10 consideraban como un
hombre de grandes conocimientos y experiencia, as{ como
una persona dotada de gran encanto personal. Su muerte
repre~enta una grande y triste perdida para la familia de las
Naciones Unidas. AI expresar una vez mas nuestro pesar por
el fallecimiento de ese funcionario internacional eminente,
deseo pedir a la delegacion de los Estados Unidos de
America que transmita a su Gobierno y a la familia del
Dr. Ralph Bunche las expresiones de profunda condolencia
de las delegaciones en cuyo nombre tengo el honor de
hablar.

34. EI PRESIDENTE (interpretacion del ingles): Doy la
palabra al representante de Portugal, quien va a hablar en
nombre del grupo de Estados de Europa occidental y otros.

35. Sr. PATRICIO (Portugal) (interpretacion del ingles):
En mi calidad de Presidente del grupo de Estados de la
Europa occidental y otros, tengo el deber de decir algunas
palabras en homenaje a la memoria del Dr. Ralph Bunche,
hasta hace poco Secretario General Adjunto de Asuntos
Politicos Especiales.

36. A su familia, a todos sus amigos y a las Naciones
Unidas, y a traves de la delegacion de los Estados Unidos, al
Gobierno y pueblo americanos, deseamos transmitir las
expresiones de nuestra sincera condolencia. En realidad, no
son solamente su familia y su pais los que han sufrido esta
grande e irreparable perdida, sino tambien las Naciones
Unidas en su conjunto.

37. Estoy segura de que no era facilla tarea del Dr. Ralph
Bunche en la Secretaria de las Naciones Unidas, donde
ocupo una destacada posicion durante tanto tiempo,
actuando con indeoendencia e integridad, as{ como con

gran sentido de la justicia, gracias a que poseia eRcep·
cionales cualidades.

38. Como Secretario General Adjunto de Asuntos Poli
ticos Especiales 'a partir de 1958, despues de haber estado
en las Naciones Unidas desde su creacion, desempefio un
significativo y prominente papel en algunos de los pro·
blemas mas graves planteados en las Naciones Unidas~ tales
como las controversias del Oriente Medio, Cachemira, el
Congo, Yemen y Chipre. Tambien estuvo vineulado con la
organizacion y direccion de las operaciones de las Naciones
Unidas para el mantenimiento de la paz, y actuo como
observador de las Naciones Unidas en las operaciones de
mantenimiento de la paz en Chipre; anterionnente fue
responsable de los asuntos relativos a los usos pacificos de
la energ{a atomica.

39. Por su labor en pro de la paz Ie fue concedido el
Premio Nobel en 1950.

40. Todos sabemos que estaba enfermo desde hacia
Mucha tiempo, pero debido a su sentido del deber insistio
en continuar sus funciones en las Naciones Unidas hasta
hace muy poco, asistiendo al Secretario General en la
consideracion de algunas de las cuestiones mas delicadas de
nuestra epoca.

41. Los servicios prestados por el Dr. llunche a las
Naciones Unidas son demasiado conocidos para recalcarIos
ahora. Pero en este momenta de tristeza debemos recordar
la labor de este dedicado funcionario internacional, que
hizo tanto para que la Organizacion de las Naciones Unidas
fuera mejor para todos en la busqueda de un Mundo mejor.

42. EI PRESIDENTE (interpretacion del ingles): Tiene la
palabra el representante del Yemen, quien hablara en
nombre de los Estados arabes.

43. Sr. GEGHMAN (Yemen) (interpretacion del ingles):
Con sentimiento de gran pesar llego a esta tribuna para
rendir homenaje a un hombre cuya desaparicion constituye
una perdida para las Naciones Unidas y para el Mundo
entr.ro. En nombre del grupo arabe deseo expresar, por
intermedio suyo, Sr. Presidente, a la familia del Dr. Ralph
Bunche, al Gobierno y pueblo de los Estados Unidos de
America y a las Naciones Unidas, nuestras sinceras condo·
lencias y muy sentido pesame. Creemos que esta Organi
zacion ha sufrido una gran perdida. EI Dr. Bunche era un
eminente funcionario internacional, un gran campeon de la
paz, de la justicia y de la dignidad humana y un ciudadano
del mundo, que se intereso y se dedico noblemente a la
justicia, a la paz, a la dignidad humana y a la libertad del
hombre en todo el Mundo. Su dedicacion a la causa de una
paz con justicia y a los nobles principios de las Naciones
Unidas no admite parangon.

44. EI mundlJ arabe siempre recordara con carifio al
Dr. Bunche porque, a pesar de todas las presiones, que a
veces equivalian a una amenaza a su vida, estaba convencido
de la justa causa del pueblo arabe de Palestina y no cedio ni
sucumbio a las presiones. Nosotros, particularmente en
Yemen, nunca olvidaremos su devocion ni sus esfuerzos
sobrehumanos para aliviar los sufrimientos de la guerra en
Yemen, durante las horas mas oscuras de nuestra historia
moderna.
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TEMA22 DELPROGRAMA

La situacion en el Oriente Medio (continuacion"')

"Jerusalen debe continuar unificada y ser parte inte
grante de Israel.

"Israel no abandonara las alturas de Golan que dominan
el valle de Hulah.

55. Quiza de la impresion de emplear un lenguaje pole
mico y tendencioso para defender mi causa. Por eso me
parece preferible que al hablar de los objetivos reales de
Israel y del espiritu que anima a sus dirigentes,ceda la
palabra a la Sra. Go~da Meir, al General Moshe Dayan e
incluso al Sr. Abba Eban, que sobresale por su arte de
mostrar mas de una cara al mundo, que a veces 10 escucha,
pero a menudo desea comprenderlo.

56. En el mes de mayo de este ano, la Sra. Golda Meir
declaro ante el Knesset 10 siguiente:

53. Sr. ZENTAR (Marruecos) (interpretacion del [ranees):
La Asamblea General de las Naciones Unidas aborda este
afio la cuestion del Oriente Medio dentro de un contexto
pol{.tico muy distinto al del clima tranquilo en que se
desarrollo el debate el ano pasado. Entonces cada cua! se
aferraba mas 0 menos a la ilusoria esperanza de que Israel
cederia a las peticiones de nuestra Organizacion 0 a las
presiones de las Potencias de las que obtiene su energia
combatiente. Pero debemos reconocer que nos volvemos a
encontrar hoy en el mismo punto, en un clima intemacional
mas tirante como consecuencia del doloroso conflicto
indo-paquistani.

54. Israel, por su parte, bajo la proteccion propicia de
ciertas tentativas generosas de los demas, no ha dejado de
avanzar sus peones en todos los pIanos, de pedir y obtener a
menudo refuerzos militares y fmancieros, de consolidar su
posicion en los territorios conquistados, de crear 10 que
llama 10 irreversible, 10 no negociable, es decir, el hecho
consumado, de arrojar 0 desplazar a las poblaciones arabes
de Palestina de un sector a otro, de instalar despues, dentro
del cuadro de la conquista militar, sus "kibbutz" avanzados,
confiados en esa primera fase a soldados campesinos
porque todavia no hay seguridad alli de que eso transcurra
sin dificultades. Mas tarde, cuando la pacificacion haya
progresado, la clasica colonizacion se llevara a cabo.

48. El Presidente Nixon ha dicho hoy:

"Presente en la creacion de las Naciones Unidas y
dedicado desde su comienzo a las misiones mas delicadas
y dificiles, el Dr. Bunche nunca cejl, en su persistencia
para lograr una estrecha colaboracion entre los hombres y
entre las naciones. America esta muy orgullosa de ese
distinguido hijo suyo y profundamente apenada por su
fallecimiento. Pero tambien nos fortalece el ejemplo de la
inagotable dedicacion y creatividad que demostro a 10
largo de su esplendida carrera. Sus consejos serenos y
sensatos se echaran muchisimo de menos en las salas de
las Naciones Unidas."

47. Sr. BUSH (Estados Unidos de America) (interpre
tacion del ingles): En nombre de la familia del Dr. Bunche,
del Gobiemo y del pueblo nortearnericanos y de la
delegacion de los Estados Unidos, deseo dar las gracias mas
sentidas a los oradores que me han precedido y que han
hablado en nombre de todas las Naciones Unidas. En la
constelacion de los dirigentes de las Naciones Unidas el
nombre de Ralph Bunche ocupa un lugar de honor. Su
muerte senala el fin de una era de las Naciones Unidas. Su
ejemplo sera una inspiracion permanente para todos noso
tros a quienes nos importa el porvenir de las Naciones
Unidas como Organizacion para la paz.

4 Asaijlblea General- Vigesimo sexto periodo de sesiones - Sesiones Plenarias

45. Con el fallecimiento del Dr. Ralph Bunche el mundo 52. En la historia de las Naciones Unidas nadie mejor que
entero ha perdido a un gran defensor de la paz. Es una el Dr. Ralph Bunche ha dado ejemplo de esas cualidades y
ironia del d~stino que cuando las palomas de la paz son de 10 que un hombre con cualidades puede realizar. Durante
asesinadas en mas de una cuarta parte del mundo, un toda su ilustre carrera puso sus varios dones al servicio de la
hombre de paz haya muerto. paz como funcionario internacional, y tambien al servicio

de la justicia y de la equidad para todas las personas, sea
cual fuere su raza.

49. A las palabras del Presidente quiero agregar que en los
Estados Unidos tenemos un motivo especial para estar
orgullosos de este eminente americana que dio sus mejores
afios de vida a las Naciones Unidas y a los propositos de la
Carta. No hay mejor personificacion del constante apoyo de
este pais a las Naciones Unidas que los imparciales servicios
del Dr. Ralph Bunche en los puestos mas altos de la
Organizacion durante 25 afios.

50. EI Dr. Bunche ascendio partiendo de un comienzo
muy humilde y gracias a su bondad y fortaleza vencio los
obshiculos de la pobreza y de los prejuicios raciales;
aprendio - como dijo el mismo - a luchar sin odios ni
amargura contra nadie. Ese rasgo de su canicter era uno de
los secretos que tenia para negociar padficamente. Esto Ie
permitio lograr en 1949 los Acuerdos de Armisticio en el
Oriente Medio, por 10 que se Ie concedi6 el Premio Nobel
de la Paz, siendo uno de los hombres mas jovenes a quienes
se haya hecho este honor. De origen relativamente oscuro,
su nombre llego a ser conocido no solo en los Estados
Unidos, sino en el mundo entero.

46. El PRESIDENTE (interpretacion del ingMs): Doy la
palabra at representante de los Estados Unidos.

...,

, '

{
" '

51. El Dr. Bunche tuvo que tratar toda su vida con la
debilidad y la combatividad de la naturaleza humana, pero
continuo siendo, segun sus propias palabras, un optimista
incurable. Explico una vez la tragica repeticion de las
guerras diciendo que por la guerra el hombre habia sido
"menos virtuoso, menos constante, menos racional, menos
pacifico de 10 que podria ser, de 10 que era perfectamente
capaz de ser".

"Las tropas arabes· no debenin volver a atravesar el
Jordan.

"Me opongo a la instroacion de un Estado palestino en
la ribera occidental."

... Reanudacion de los trabajos de la 2006a. sesion.
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67. Yo quisiera decides que esta cuestion ya no es la
cuestion del Oriente Medio solo. Todavia no se ha
convenido en un.a nueva denominacion. Pero el canal de
Suez esta cerrado, todo el Meditemineo se ha visto
involucrado, 10 mismo que el Bosforo, el Mar Rojo, Africa
Central y Oriental, el Golfo Arabe-persico, el Oceano
Indico, etc.

68. La Organizacion de la Unidad Africanli, que agrupa a
41 Estados, adopta constantemente resoluciones de solida
ridad con Egipto y pide el retiro de las fuerzas armadas
israelies de todos los territorios ocupados. El mundo no
alineado, conmovido por este problema, recuerda constan
temente la inadmisibilidad de la adquisicion de territorios
por la fuerza y pide el retiro de' las fuerzas israelies de
ocupacion.

1 Lyndon Baines Johnson, The Vantage Point: Perspectives of the
Presidency 1963-1969 (Nueva York, Holt, Rinehart and Winston,
1971), plig. 287.

70. Las grandes Potencias que, a iniciativa de Francia, han
emprendido largas negociaciones - jay, en vano! -, han
admitido asi que la paz mundial esta en peligro por la
continuacion de una crisis que consideran demasiado grave
para tratarla asi a su nivel.

71. E! ex Presidente Johnson, de los Estados Unidos,
escribio recientemente que "las perturbaciones en esa
region son en potencia mucho mas peligrosas que la guerra
en el Asia Sudoriental"l.

69. Las Naciones Unidas y los organismos especializados
hacen frente, de una manera u otra, en cada uno de sus
perfodos de sesiones, a las consecuencias multiples de la
expulsion del pueblo palestino de su territorio y del
expansionismo de Israel en detrimento de sus vecinos.

sentido de las ambiciones israeHes. Es precise que todos
tengamos conciencia de la realidad. Se dice que Israel es
presa de disensiones intemas. Esas disension~s se refieren
principalmente a la dimension del Estado ideal, del Estado
final. Es un argumento electoral de primera magnitud, un
argumento determinante de poHtica interna, y de ahi esa
subasta exagerada.

65. La idea de un hogar nacional judie tome forma a fines
del siglo pasado y a principios de este siglo, .pero se trataba
de conceder a los judios un territorio simbollco en alguna
parte del mundo, y ni siquiera se habia previsto que fuera
en Palestina, sino en Uganda. Una simple promesa de Lord
Balfour, al final de la Primera Guerra Mundial, de crear ese
hogar en Palestina, cuya poblacion era en aquel entonces
arabe en un 95%, constituye el origen del drama actual. A
raiz de la Segunda Guerra Mundialla promesa se convirtio
en realidad sobre el territorio de Palestina, que seguia
siendo arabe en un 95%. De ahi nacio el problema de
Palestina, que entonces no tenia la dimension actual y no
constituia la causa principal de los tormentos de la~

potencias del mundo.

66. Pero este problema evolucionaba ,8 ojos vistas adqui
riendo dimensiones cada vez mayores en 1947, en 1948, en
1956, en 1967 y en nuestros dias. La cuestion de Palestina
se convirtio paulatinamente en un problema arabe-israeli,
despues en la cuestion del Oriente Medio, es decir, en un
problema que afecta a una region entera.
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64. Quisiera detenenne ahora un momenta para pedir a los
Miembros de esta Asamblea que no se equivoquen sobr~ el

62. Israel, aunque fue creado por las Naciones Unidas, ha
dejado de reconocer a nuestra Organizacion el derecho de
dictarle el respeto a las fronteras intemacionales 0 a
aquellas que Ie fijo la Organizacion.

63. Quiero rendir homenaje aqu{ al Sr. Riad, Viceprimer
Ministro y Ministro de Relaciones Exteriores de la Repu
blica Arabe de Egipto, no solamente por la exposicion muy
documentada y elevada que hizo ante esta Asamblea
[1999a. sesiOn], sino por haber tenido la idea de hacer
distribuir aqui una serie de mapas que demuestran en fonna
impresionante como nacio Israel, donde se encontraba un
ano despues, dande esta despues de 20 anos de agresiones
continuas y cual es la imagen fmal del gran Israel, que
quiere extenderse desde el Nilo hasta el Eufrates.

61. Pero no hay ahi ningun elemento de sorpresa. Mi
delegacion no ha cesado de recordar al Consejo de
Seguridad y a esta Asamblea que Israel nunca ha quelido
aceptar la ley intemacional, la Carta y las resoluciones de
las Naciones Unidas como fundamento de su conducta.
Israel ha sido un agresor permanente desde su nacimiento.
Israel ha nacido y se ha desarrollado en detrimento
exclusivo de los paises y de los territorios arabes. Israel,
como acabo de senalarlo, no 10 oculta; el Sr. Moshe Dayan
ha declarado qde Israel no ha fijado todavia los limites del
territorio que ha decidido apropiarse finalmente.

57. El General Moshe Dayan, que, como todos saben,
tiene una manera franca de hablar, declaro por su parte:

"Nuestros padres obtuvieron las fronteras que fueron
reconocidas por el plan de particion de 1947. Nuestra
generacion obtuvo las fronteras de 1949. Pero la genera
cion de la guerra de los seis dias ha podido llegar a Suez,
al Jordan y a las alturas de Golan en Siria. Las cosas no
tenninanin asl. Despues de las Hneas actuales de cesacion
del fuego, habra nuevas lineas, pero debenin extenderse
mas aHa del Jordan, quiza hasta el Llbano y hasta Siria
central."

59. AI hablar en el kibbutz de En Hamifraz, el Sr. Eban
afinno tambien que la paz no volvera hasta que se produzca
un cambio en la mentalidad y la manera de pensar de los
arabes. Agrego que eso llevani tiempo. Esa es una manera de
hablar colonialista muy conocida.

60. He aqui 10 que los altos responsables de Israel han
declarado sin amb~ges despues de la resolucion 242 (1967),
despues de las resoluciones sobre Jerusalen, despues de las
tentativas de Jarring, despues de la reunion de los Cuatro,
despues de las iniciativas de los grandes y de los menos
grandes, separadamente 0 en conjunto.

"Los kibbutz establecidos en los territorios bajo control
israeli en Sinai, Gaza, Cisjordania y Golan estan situados
en lugares que Israel tiene intencion de conservar en el
porvenir y que no devolvera nunca a los palses arabes."

58. En cuanto al Sr. Eban, responsable de la diplomacia de
Israel, es decir el que en principio debiera hablar con gran
prudencia sobre las verdaderas intenciones de I8rael, declaro
el 11 de noviembre ultimo:
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84. Israel debe 'conve\nperse profundamente del hecho de
que, mientras el pueblo palestino sea considerado como una
cantidad despreciable y despreciada en los debates, jamas
habra una paz duradera en la region. La paz duradera
requiere la restitucion de los derechos del pueblo palestino,
derecho a la justicia, a las reparaciones, a la libertad y la
autoaetenninacion. Ignorar ese hecho entrai'ia, a mayor 0

menor plazo, enfrentar grandes dificultades.

80. Israel se niega pues a restituir los territorios ocupados
por la fuerza. En cuanto al problema de los palestinos, no
quiere considerarlo sino bajo el aspecto de una partici
pacion eventual en su indemnizacion y reinstalacion en la
region, sin hacer mencion alguna del regreso a sus hogares.

83. Israel ha creido construir su existencia y su prospe
ridad sobre las ruinas del Estado arabe de Palestina. Sin
embargo, el pueblo de Palestina ha sabido y ha podido
sobrevivir a esa tempestad. Es mas, a pesar de las pruebas
por las que ha pasado y que continua sufriendo tanto en los
territorios ocupados como en los paises de asilo, ese pueblo
ha demostrado una vitalidad asombrosa y una detennina
cion sin igual, no solamente reafinnando ante el Mundo su
existencia, sino tambien exigiendo, mediante palabras y
hechos, su derecho a regresar a ii,; ;:>atria y a la justa
reparacion por los dafios que se Ie hi.:n~ausado. De nada
sirve arrojar un vela pudico sobre esta injusticia de la que
los paises arabes tenemos c'.Jnciencia tm todo momento. Las
Naciones Dnidas tambien poseen una amplia idea al
respecto, gracias a los debates sumamente animados sobre
esta cuestion que se lIevaron a cabo en distintas comisiones
y, en particular, en la Comision Politica Especial y en la
Tercera Comision. Toda solucion que ignore la realidad de
la existencia del pueblo de Palestina eshi, tarde 0 temprano,
destinada a un fracaso tremendo.

79. Todos los elementos de una solucion siguen. sOh~etidos
a una negociacion que Israel pide se haga en fonn! dire eta y
sin preliminares. Sin embargo, pone inmediatal nent',~, sin
miramientos, sus propias condiciones dicier.~o q\ \" ~manan
ael resultado de la guerra de los seis dias y se :"I,wumen en
dos elementos: Negativa de devolver los territorios ,,~nquis

tados por la fuerza. Negativa de reintegrar a los palestinos
que desean volver a su territorio.

82. Toda la crisis del Oriente Medio se resume en esos dos
conceptos fundamentales; y la paz internacional en esa
region se hallara cada vez en mayor peligro si las Naciones
Unidas y las Potencias responsables no se deciden a hacerles
frente con realismo, finneza y detenninacion.

81. Esta Organizacion ha reafinnado varias veces el prin
cipio de la no adquisicion de territorios por medio de la
fuena. Esta Asamblea ha declarado reiteradamente que el
respeto integral de los derechos inalienables del pueblo de
Palestina constituye un elemento indispensable para el
establecimiento de una paz justa y duradera en el Oriente
Medio. Israel rechaza sin reservas ambos principios, con 0

sin negociaciones.

76. De este modo, el infonne del Secretario General sobre
las actividades de su Representante Especial [A/8541]
adquiere toda su importancia al precisar que el Gobierno
israel{ no habia respondido a la solicitud por la que se Ie
pedia que se comprometiera respe('to al retiro a la frontera
intemacional de la Republica Arabe de Egipto.

77. La Organizacion de la Dnidad Africana, en uno de
estos gestos de generosidad y, al mismo tiempo; de
responsabilidad - que ha manifestado ya en otras oportu
nidades -, encargo al Presidente de la Republica Islamica de
Mauritania, Moktar Ould Daddah, de una delic~da mision
en la que colaboraron otros nueve jefes de Estado africanos
dando la mejor de si mismos. La mision visito la region y
celeb~~ contactos con los principales responsables, a rm de
comprender m·ejor todos los aspectos del problema. Consi
deramos que ella ,constituyo una contribucion constructiva
a los esfuerzos en pro de la paz en la region y queremos
expresar a la mision toda' nuestra gratitud aqui, si bien
nosotros Ie expresamos ya nuestro agradecimiento con la
mayor sinceridad.

78. EI Sr. Abba LJan, por su parte, anuncio que dio una
respuesta afinnativa a las propuestas de la Organizacion de
la Unidad Africana. En relacion con las seis propuestas que

75. Para que no quede duda en el espiritu de nadie, el
Sr. Eban ha agregado, en una reciente declaracion a
proposito de la evacuacion del Sinai, que existen intereses
vitales que afectan la seguridad, la paz y la navegacion, que
obligan a Israel a reservarse el derecho de llegar a un
acuerdo que pennita protegerlos.

73. Como, por otra parte, el St;'. Eban ha declarado que
cada gobierno tiene sus propios principios de derecho
internacional - de donde llego a la conclusion de que no
reconoce el nuestro, el de las Naciones Unidas -, llega a ser
claro por que Israel se niega a cooperar con nuestra
Organizacion y con el doctor Jarring para la solucion
pacifica del problema.

74. A pesar de sus negativas, el Sr. Eban rechaza la mision
del Dr. Jarring tanto en la fonna como en el fondo.
Rechaza las proposiciones del Representante Especial del
Secretario General apartaneto con desprecio ei aide-memoire
del 8 de febrero de 1971 [A/8541, anexoI], calificandolo
de documento que no debe se'r canonizado, aunque ese
documento se basa principalmente en el compromiso de
Israel de retirar sus fuerzas de los territorios ocupados de
Egipto en la frontera internacional bajo mandato britanico,
a fin de pennitir la aplicacion de las demas disposiciones de
la resolucion 242 (1967) del Consejo de Seguridad. Israel ha
contestado inequivocamente que no se retirara a las !ineas
anteriores al 5 de junio de 1967.
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72. Despues de la agresion israel{ de junio de 1967 cabe Ie fueron sometidas, Israel otras tantas ,'eces respondi6 que
considerar hoy, y a pesar de ciertas apariencias engai'iosas, estaba dispuesto a negociar esas propuesta& con Egipto. ~Ha
que Israel ha cerrado realmente todas las puertas que llevan pennitido esto dar un paso hacia adelante? ~,Que otra cosa
a una solucion pacifica y equitativa. En realidad, Israel no ha ofrecido fuera de su actitud negativa ya con'lCida?
piensa resolver esta crisis sino por la fuerza y por la
conquista, y el Sr. Eban nos 10 ha dicho anteayer. Su
posicion sobre este punto esta de acuerdo con 10 que tH
llama precedentes establecidos en la instauracion de la paz
despues de una guerra, 10 cual, hablando claro, significa la
ley que el vencedor impone al vencido.
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85. Mi pais, que nunca ha perdido de vista este aspecto
esencial del problema, no ahorra ningUn esfuerzo tanto para
dar su apoyo efectivo al pueblo palestine como para hacer
prevalecer sus derechos en todas las circunstancias.

86. Si los miembros de esta Asamblea han prestado
atenci6n a las declaraciones de los representantes de Egipto~

Siria y Jordania desde la agresi6n israel{ del 5 de junio de
1967 hasta la fecha, no pueden tener ninguna duda sobre la
imposibilidad de obtener de esos tres Estados que acepten,
bajo ninguna condicion, una cesi6n territorial cOl1tractual
en beneficio de Israel.

87. Tanto el Secretario General como su representante y
las Potencias que han intervenido en uno u otro momenta
entre los palses arabes e brael a fin de encontrar soluciones
practicas y viables, han podido advertir la determinaci6n
vigorosa - y al mismo tiempo legitima - de los paises
arabes de no ceder ni un apice de su territorio al adversario,
en ningun contexto y bajo ningun pretexto.

88. Esta actitud, que puede parecer rigida, no s610 debe
ser aceptada por las Naciones Unidas, sino tambicn apoyada
y alentada, ya que esta inscrita en la Carta, en la
Declaracion sobre el fortalecimiento de la seguridad inter
nacional y en las resoluciones de la Organizacion interna
cional. No debe concederse premio alguno a la fuerza y ala
violencia. Se trata de un principio que cada uno de nosotros
debe poder invocar en el futuro sin reticencias ni reservas.
De 10 contrario, jcomo quedaria nuestra Organizaci6n!
~Acaso se podria actuar de otra manera? Si ese principio
no pudiera contar con el apoyo general y completo de las
Naciones Unidas, se abriria la puerta al desorden inter
nacional y a la ley de la selva.

89. Las Potencias principalmente responsables de la direc
cion de los asuntos mundiales se han comprometido, en la
declaracion tripart;ita de 19502 , a oponerse a todo intento
de menoscabar las fronteras internacionales en d Oriente
Medio. Ello constituye !a confirmaci6n solemne de los
compromisos naturales y evidentes de estas mismas Poten
cias, con respecto al Oriente Medio y a otros lugares, de
oponerse a todo cambio de las fronteras por la fuerza, de
conformidad con la Carta y la Declaracion sobre el
fortalecimiento de la seguridad internacional [resolucion
2734 (XXV)].

90. A partir del momento en que ese principio se viola
en forma manifiesta, las Potencias que estan en condiciones
de actuar no pueden esquivar su deber ni sus ~ompromisos.

Claro que es legitime solicitar y obtener plazos para
intentar y agotar los medios normales de persuasion. Pero
~cabe pensar que ya se han agotado todos esos medios
normales? Mi delegacion considera que es dable creedo.

91. Israel ha logrado varias cosas, entre ellas la de rechazar
invariablemente todas las soluciones pacificas, apartandose
de este modo de los paises del tercer mundo, que no han
tard~do en reconocer 10 que es en realidad un instrumento
y un organa del colonialismo internacional. Luego, y como
consecuencia de la misma actitud, Israel ha logrado indis
poner a sus mejores aliados europeos por su intransigencia y

2 Declaracion conjunta de los Estados Unidos, Francia y el Reino
Unido, formulada en mayo de 1950.

su arrogancia. Por ultimo, como hemos lefdo en el
periodico israel{ Maariv del 25 de noviembre pasado, al
parecer el Sr. William Rogers declaro que "Isr~el es el pais
mas aislado del mundo y que jamas el Estado hebreo, cuya
imagen ante los ojos del mundo es totalmente negativa, ha
tenido una reputacion tan mala".

92. No creo que el ultimo viaje de la Sm. Golda Meir a
Washington haya modificado totalmente esta imagen que
persigue a Israel hasta sus ultimos refugios.

93. A fin de permitir al Representante Especial del
Secretario General, Sr. Gunnar Jarring, que reanude su
mision, pensamos que Israel tiene el imperioso deber de
r~sponder positivamente y 10 antes posible al aide-memoire
que Ie fue enviado el 8 de febrero de 1971. Ierael tambicSn
dube exponer claramente sus intenciones en cuanto a la
restitucion de los derechos del pueblo palestino, sin echar
esa responsabilidad en los paises vecinos 0 en toda la
comunidad internacional.

94. En cuanto a Egipto, ha demostrado una paciencia y
una sabiduria dignas de su historia milenaria y de su infmita
confianza en un porvenir con dignidad que ningUn acci
dente transitorio lograni ensombrecer. A juicio de todos,
Egipto ha demostrado constantemente - una vez mas, hace
poco, ante la Comision de Sabios africanos - su voluntad de
paz, con tal de que se restituyan los territorios arabes
ocupados y se respeten los derechos inalienahles del pueblo
palestino.

95. Si esto resultara imposible tambien este ano, en el
marco y por medio de las Naciones Unidas, nuestra
Organizaci6n deberia decidirse, por fin, a aplicar las
disposiciones del capitulo VII de la Carta, previstas para
cuando una parte en un conflicto no se conforma a las
medidas que el Consejo de Seguridad haya estimado
necesarias. Nos encontramos exactamente en un caso asi.

96. Si nuestra Organizacion se mostrara incapaz de poner
en practica una u otra a.cci6n, en esta etapa decisiva, tal
confesion de impotencia tendria graves consecuencias,
porque otro principio, no inscrito en la Carta, y que esm
siempre presente en nuestra imaginacion, preve que 10 que
se ha tornado por la fuerza solo podra rescatarse por la
fuerza.

97. Mi delegacion, que se atiene firmemente a la solucion
pacifica de las controversias, se estremece ante tales
perspectivas. Deseo de todo coraz6n que se adopte y
aplique sin demora la solucion pacifica que cxiste y que
esbi a nuestro alcance.

98. EI PRESIDENTE (interpretacion del ingles): Antes de
conceder la palabra al proximo orador, quiero pedir que las
delegaciones que piensen presentar proyectos de resolucion
10 hagan a la mayor brevedad. Debido al escaso tiempo de
que disponemos, tal vez tenga que fijar un plazo para la
presentaci6n de proyectos.,

99. Sr. RAHAL (Argeli~) (interpretacion del frances): Un
debate sobre la "situaci6n en el Oriente Medio" no es, ni
puede ser, un debate ordinario. Todos somos conscientes de
la carga apasionada de los problemas objeto de exam<m,
pero tambicSn de la estrecha vinculaci6~ que existe entre sus
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109. La imagen de un pequeno pais, pacifico y Ueno de
buena voluntad, perdido en la masa de las multitudes arabes
atrasadas y llenas de odio hacia los judios, no es mas que
invencion de una propaganda sabiamente Ofquestada. La
verdad, que aparece cada vez mas evidente, es muy distinta
y no puede ocultarse indefinidamente en el recuerdo de los
sufrimientos que han padecido los judios. La presencia de
Israel en el Oriente Medio sera siempre un peligro para
todos los paises de la region y una amenaza permanente
para su seguridad. La historia de los ultimos 20 anos es un
ejemplo edificante, si verdaderamente quiere uno ver las
cosas cara a cara, con toda objetividad.

106. Las interpretaciones laboriosas y las explicaciones
dudosas dadas aqui por el representante de Israel dificil
mente podran modificar la verdad, que es la responsabilidad
evidente y total de Israel en el fracaso de la mision Jarring y
de las demas tentativas de arreglo. La intransigencia de
Israel no es nueva, y su comportamiento, desde su creacion,
ha consistido siempre en crear primero una situ~cion de
hecho y despues exigir que esta situacion reciba el seUo
aprobatorio de las instituciones intemacionales. Este com
portamiento se caracteriza por la agresivid.ad y el expan
sionismo de Israel.

107. Sabemos muy bien qU{l Israel siempre se defendio
dichmdo que no era el agresor. ;,Como podria ser de otra
fonna?' ;,Cuando un agre:mr reconoce su agresion? EI
agresof es el que primero recurre a las armas. israel quiere
hacemos creer que se trata de una agresi6n preventiva. Pero
pregunto l\i ha habido en la historia agresiones que no se
hayan atribuido este caracter preventivo. No hay mas que
recordar - el recuerdo esbi vivo en nuestras memorias y
deberia estar mas vivo en la de los judios - las invasiones
hitleristas y los pretextos que se daban.

108. Esta agresividad resulta de las condiciones mismas de
la creacion de Israel, y la justificacion de su existencia 10
condena al expansionism:... ~nstalado en una tierra que no Ie
pertenece, y fundado sobre la base de un criterio exc1usiva
mente religioso, naturalmente tenia que expulsar a los
ocupantes lc6itimos y merecer su hostilidad, al mismo
tiempo que laO de todos sus vecinos, puesto que su caracter
esencialmente racista no Ie puede permitir una integracion
armoniosa en la region. La inmigracion intensiva de judios
de todas partes del mundo, que alienta y con la cual quiere
justificar su existencia, Ie obliga a buscar constantemente la
anexion territorial, que legitima por la necesidad de afianzar
su seguridad. Sigue asi UP proceso sin fin, que ademas se ve
facilitado por los medios materiales y el sosten de que
dispone y que Ie garantizan las poderosas minorias judias
fuertemente implantadas sabre todo en los paises occiden
tales. La Organizacion del sionismo mundial da asi a Israel
un caracter a la vez original y peligroso que Ie permite
utilizar para sus designios los recursos y la politica de otros
Estados~

102. La crisis del Oriente Medio nacio con la creacion de
Israel en 1947, Yjamas ha encontrado solucion satisfactoria
y perdurable. Ha conocido periodos de recrudescencia,
especialmente en ocasion de las agresiones israelies de 1948
y de 1956. Mas las preocupaciones de nuestra Organizacion
y d.e todos los paises del mundo se han centrado principal
mente estos ultimos anos en los nuevos peligros derivados
de la agresion israeli de junio de 1967. Tal situacion se
traduce en la ocupacion israeli de territorios pertenecientes
a tres paises arabes Miembros de la Organizacion de las
Naciones Unidas, y descansa en un acuerdo precario de
cesaci6n del fuego cuya fragilidad deja la puerta abierta al
desencadenarniento de nuevas hostilidades.

101. Sin duda, no es la primera vez que se abre tal debate
sabre la situaci6n en el Oriente Medio, y es caracteristico de
los problemas que permanecen mucho tiempo sin resolver
que se rodeen de una red completa de nuevas elementos
que acaban por desnatur~l":'cii su origen y disimular sus
elementos fundamentales.

100. 10 que esta en juego es sumamente importante,
porque los problemas de que se trata aqui afectan profun
damente al presente y al futuro de millones de hombres, y
seria indigno de nuestra Asamblea someterse, en su examen,
a consideraciones egoistas, a chalaneos deshonrosos y,
menos aun, a presiones inmorales.

104. Ahora se ve claramente que ninguna de esas gestiones
tuvo exito, aunque la situacion continua agravandose sin
cesar. Israel mantiene la ocupaci6n militar de territorios
arabes, en los que ha iniciado una accion que persigue el
objetivo de anexion definitiva; Jerusalen continua susci
tando las mas vivas inquietudes, que acaba de expresar el
Consejo de Seguridad en su resolucion 298 (1971); los
palestinos siguen llevando una vida miserable en los campos
de refugiarlos, y el organismo intemacional encargado de
eUos lanza anualmente llamamientos para disponer de
medios fmancieros y materiales mas importantes; por fin,
prosigue a un ritmo acelerado la acumulacion de armas en la
region.

distintos elementos y entre sus dimensiones~ que aumentan 105. Asi pues, no se ha realizado ning(Jn arreglo, parcial 0

sin cesar. La situacion ha evolucionado de tal manera, desde global, de la situacion, y en particular ni siquiera la
1947, que ya nQ estan solamente en juego los pueblos de la resolucion 242 (1967) ha comenzado a aplicarse. Los
region, sino que, por la participacion progresiva de las documentos hechos publicos en el infonne del Secretario
grandes Potencias, pone direGtamente en peligro el equi- General sobre las actividades del Representante Especial en
librio mundial y constituye una amenaza tan evidente como el Oriente Medio [A/8541] permiten realizar una aprecia-
inmediata para la paz intemacional. Conviene, pues, abor- cion objetiva de las responsabilidades de las partes ante tal
dar este debate con la serenidad que exige~ pero tambien fracaso.
con la sincera voluntad de extraer los verdaderus elementos
para apreciarlos con la maxima dignidad y objetividad.

103. Hasta ahora, todos los intentos de arreglo han girado
en tome de la resolucion 242 (1967\ aprobada por el
Consejo de Seguridad el 22 de noviel. _.e de 1967. A base
de los principios enunciados en esa resolucion se lanzo la
mision del Sr.Jarring. Por su parte, la diplomacia de los
Estados Unidos intento 10grar 10 que se ha dado en llamar
"arreglo interino", como primer paso para la aplicacion de
la resolucion. Por ultimo, muy recientemente~ una mision
de Jefes de Estado africanos, en nombre de la Organizacion
de la Unidad Africana, intento explorar la posibilidad de
reanudacion de la mision Jarring.

.- '-"~--'-------------""'IiiiiiIiIlo _



2008a. sesion - 9 de diciembre de 1971 9

110. Sin duda, nuestro debate seria muy incompleto si nos
contentaramos con situar las responsabilidades en el fracaso
de los intentos de arreglos efectuados. Tal vez no sea inutil
preguntarse si la orientacion dada a esos intentos era la
conveniente, y si verdaderamente podfan llevar a los
resultados apetecidos. Esto me induce a hablar de la
resolucion 242 (1967) del Consejo de S@guridad, que en
cierta forma se ha convertido en una e~pecie de alfa y
omega de toda la accion internacional T'elativa al Oriente
Medio, para preguntarme y preguntar a la Asamblea si, a
pesar de todo 10 que se ha podido deetZ', dicha resolucion
podia verdaderameme resolver el problema.

111. Recardare que Argelia jamas dio su adhesion a esa
resolucion, y mantiene siempre su actitud, porque siempre
dude de su realismo y de su eficacia. Se que algunos han
visto en esto una intransigencia excesiva de nuestra parte,
un extremismo mas sentimental que racional y un rigor sin
contacto con la realidad. Se equivocan mucho. El pueblo
argelino no es menos apegado a la paz que otros pueblos del
mundo, y no quiere la guerra por la guerra en sit Ha
demostrado en su comportamiento de pueblo libre e
independiente todo el valor que atribuye a la libertad ajena
y a la cooperacion leal y confiada entre todas las naciones.
Pero ~ambien sabe que la libertad de los pueblos no se
negocia como una entrega de petr61eo, y que la dignidad del
hombre no se negocia como un acuerdo aduanero. AI dejait'
constancia del fracaso total de la resolucion 242 (1967), la
delegacion argelina no quiere sentir orgullo alguno al ver
que se confirman sus apreciaciones anteriores; pero si desea
que la Organizacion no vuelva a caer en esos errores, que se
traducen en la miseria, la desgracia y la muerte de hombres
que tienen tantu derecho como los demas a viv:.r, a vivir
plenamente, a vivir libre y dignamente.

112. Pero volvamos a la resolucion mencionada. Los que la
mantuvieron y la mantienen aun colocan toda su virtud en
el hecho de que reposa en un equilibrio dificilmente
logrado y en la circunstancia de que, partiendo de la
situacion creada por la agresion israeli de 1967, pretende ir
a un arreglo definitivo y global de los problemas del Oriente
Medio.

113. Este equilibrio es tan precioso, se ha elaborado con
tanto cuidado, que hay que manipularlo con las mas
grandes precauciones y evitar a toda costa ponerlo en
discusion, pues de 10 contrario se corre el riesgo de
destruirlo. Cuando el ano pasado comenzo el debate sobre
el Oriente Medio, numerosas delegaciones insistieron :- Ira
que nada sacudiera ese edificio tan fnigil, y propusieron que
la Asamblea se contentase con reafirmar las disposiciones de
la resolucion 242 (1967). loNo podemos acaso ver aca la
debilidad original de esa resolucion, destinada a remediar
una situacion compleja con un conjunto de medidas de una
arquitectura tan vulnerable?

114. Pero, en fin, lode que equilibrio se nos habla? loSeni
un equilibrio de intenciones, de clilculos, de intereses de las
grandes Potencias? Ciertamente era necesario llegar a un
texto que pudiese recoger un asentimiento unanime, y
obtener asi del Consejo de Seguridad una decision que
tuviese el peso suficiente para gozar de la mayor aproba·
cion. No es facil, no cabe duda, buscar esa armonia, y tal
vez haya que felicitarse por el acuerdo manifestado sobre
las disposiciones, si ese acuerdo no reposase en primer lugar

en un equivoco lleno de consecuencias, como ha quedado'
comprobado por 10 ocurrido desde entonces. Pero pareceria
que no se trata de eso.

115. Se ha afirmado que la resolucion 242 (1967) encon
traba su imparcialidad en el hecho de que tuvo en cuenta
por igual los intereses y reivindicaciones de las partes en
causa, imponiendoles equitativamente los sacrificios necesa·
rios para establecer una paz justa y perdurable. Aunque una
de las formas mas primitivas de la justicia consiste en
"partir la pera en dos", nos resulta dificil aceptar tal
razonamiento adhiriendonos a esa apreciacion. Y ella es
porque en este asunto hay un agresor y un agredido y, en .
consecuencia, la justicia no puede colocarse a igual distancia
del culpable y de la victima. El deber del Consejo de
Seguridad era claro y evidente. Pero, aunque hubiera
debido, no solo impedir que Israel conservase el beneficio
de su agresion, sino condenarlo por ese acto incalificable,
soluciono la situacion a partir del hecho consumado y
acordo a Israel compensacion para el retiro de sus tropas.
jVaya manera original de aplicar las reglas del derecho

internacional y los principios de la Carta! EI pretendido
equilibrio de la resolucion 242 reposa asi, ante todo, en una
injusticia flagrante que constituye uno de los precedentes
mas enojosos y peligrosos para toda agresion ulterior,
dondequiera que se produzca.

116. Los paises arabes directamente interesados, preocu
pados con razon por la recuperacion de sus territorios
ocupados por Israel, aceptaron con todo someterse a la
resolucion 242 (1967) y aportar su colaboracion ala mision
del Sr. Jarring. Hay que medir el alcance de sus sacrificios y
la amplitud de sus concesiones, a pesar de la injusticia
fundamental que caracteriza a la resolucion 242 (1967).
Todo el Mundo puede comprobar hoy que ese sacrificio no
ha sido de gran utilidad.

117. La resolucion 242 (1967) presenta otro defecto mas
grave que la anterior. Destinada a resolver los problemas
creados por la agresion de Israel en 1967, se propuso
establecer los principios de un arreglo global y perdurable
de la situacion del Oriente Medio. Sin duda la intencion es
loable, perc lotiene posibilidades reales de concretarse?
Consideramos que no, pues parte de una extrapolacion
audaz de un problema limitado en su alcance, llevandolo a
un problema mucho mas importante y de una naturaleza
totalmente distinta. AI confundir la causa y el efecto, a1
qUt:rer suprimir la causa tratando el efecto, se partia de
premisas completamente erroneas para llegar, por supuesto,
a conclusiones inoperantes.

118. No es a1 afirmar la necesidad de "lograr una solucion
justa del problema de !os refugiados" cuando se podia creer
sinceramente que se iba a lograr el restablecimiento de la
paz justa y perdurable en el Oriente Medio. Puesto que ese
es el objetivo fundamental, loquien puede querer que no se
logre rapida y totalmente? Es algo demashldo grave como
para jugar con palabras.

119. Si se quiere ir al fondo de las cosas para hacerles
frente cen coraje y lucidez hay que comenzar por descubrir
la fuente del mal y el origen de la crisis. Se encuentra, y
todo el Mundo 10 sabe, en la creacion de Israel y en la
situacion del pueblo palestino, subitamente privado' de
patria, convertido en extranjero en su propia tierra y
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obligado al exilio forzado. Reducir este problema a un
problema de refugiados, es ignorar deliberadamentp. sus
verdaderas dimensiones, cometer una injusticia 1Illper
donable y preparar un porvenir lIeno de peligros. No se
puede pensar en el arreglo definitivo de la situacion de!
Oriente Medio sin tener en cuenta este elemento esencial y
sin tratarlo con toda la seriedad y gravedad que merece.

120. Tal vez, durante cierto tiempo, se pudo imaginar que
los palestinos iban a resignarse a su suerte terminando por
integrarse en los paises vecinos, 0 hacer a su vez una
diaspora dispersada por los cuatro rincones del mundo. Pero
esto es dar poco valor a la profundidad de los vinculos que
unen a ese pueblo a su tierra y a la vitalidad de un
sentimiento nacional que, tarde 0 temprano, se tenia que
manifestar. Se pudo comprobar ya en el estallido del
movimiento de liberacion palestine que, a pesar de las
debilidades inherentes a todo movimiento de esta natu
raleza y a las dificultades que encuentra en su accion, esta
lIamado a perfeccionarse y reforzarse. Un pueblo decidido a
corregir la injusticia de que es victima, a liberar su patria, a
volver a darse nombre y dignidad, encuentra siempre en si
los recursos de su lucha y los motivos de una esperanza que
nada puede destruir.

121. La situacion del Oriente Medio no puede arreglarse
sobre el cadaver del pueblo palestino. Esta verdad, tan
sencilla, ya ha empezado a reconocerse y nuestra Organiza
cion reafirmo, en mas de una ocasion, los derechos
inalienables del pueblo palestino.

122. Cada vez mas se toma conciencia en el mundo de este
factor innegable. Citare, como ejemplo, la declaracion del
Presidente Nixon, quien en un discurso pronunciado el 3 de
marzo de este afio, dijo:

"No es posible una paz perdurable en el Cercano
Oriente sin que se tomen en consideracion las aspiraciones
legltimas del pueblo palestino. Durante mas de dos
decenios los palestinos han sido victimas lamentables de
las circunstancias. La paz debe asegurar una vida fruet{
fera para ellos y para sus hijos, y un arreglo justo de sus
reivindicaciones."

123. Pero, si tocn arreglo de la situacion en el Oriente
Medio debe tener en cuenta al pueblo palestino, sus
aspiraciones legitimas, sus reivindicaciones, l,como pensar
en un arreglo sin que los propios palestinos den su opinion,
s~ que se les haga justicia, sin que se les asegure un p~rvenir

de libertad y de dignidad? Nadie puede pretender reempla
zados en la busqueda de una solucion que les interesa en
primer lugar, y son ellos los que tienen que exponer sus
opiniones y defender sus derechos. Lo haran por sus
propios medios, por la lucha, por la guerra, impulsados por
el sentimiento profundo de la justicia de su causa y
animados por cl odio que nace de la desesperacion, si la
comunidad intemacional continua como 10 ha hecho hasta
ahora, haciendo caso omiso de su existencia y despreciando
sus reivindicaciones.

124. La resolucion 242 (1967) no hace mencion alguna de
este aspecto y, como 10 dije, se reduce a la solucion de un
problema de refugiados. Se comprendera por que Argelia no
puede ni podni nunca aprobar esa resolucion. Si esto no
flJese bastante para condenarla definitivamente, el fracaso

.
total de su· puesta en aplicacion es una demostracion
patente de su insuficiencia y de su falta de realismo.

125. Como los demas aqui reunidos, tampoco nosotros
disponemos de un remedio milagroso que permita lograr
subitamente nuestro objetivo. Nos sentiremos ampliamente
recompensados si hemos podido aportar un poco mas de
claridad en un problema cuya complejidad aumenta dia a
dia.

126. En la busqueda de una solucion, tal vez selia atinado
separar los distintos aspectos de la situacion r siguiendo una
gestion progresiva que lIeve a la elaboracion de un arreglo.
Hay un problema inmediato, planteado desde 1967, que es
la ocupacion de los territorios arabes por la fuerza.
Resolvamos este problema, pero sin tener la pretension de
lograr al mismo tiempo la solucion definitiva de la situacion
en todo su conjunto. Ese arreglo definitivo representa otra
fase de nuestra gestion. Tiene que lograrse necesariamente
con el acuerdo del pueblo palestine y teniendo en cuenta
sus derechos, sus anhelos y la necesidad imperiosa de
reparar la injusticia que sufre desde 1947.

127. AI querer abordar de frente el conjunto de los
problemas, la resolucion 242 (1967) demostro tal vez ser un
instrumento incapaz de servir los objetivos demasiado
complejos y demasiado audaces que se Ie atribuyeron. En
momentos en que aparecen en otras regiones del mundo
nuevos elementos de inquietud para la humanidad y
peligros que amenazan la paz internacional, es hora de que
demostremos a nuestros pueblos que las nociones de justicia
y 4e equidad pueden encontrar aun su manifestacion en el
seno de nuestra Organizacion.

128. Sr. ARIKPO (Nigeria) (interpretacion del ingles):
Sr. Presidente, permitame que una vez mas reitere la
determinacion de mi delegacion de dar a usted toda la
asistencia y la cooperacion posibles en el cumplimiento de
sus dificiles funciones. En estos dias peligrosos, en que
aumenta la inquietud y la ansiedad, su c~rgo ha llegado a ser
el punta central de la atencion del mundo.

129. Es una iruilia cruel que en un momenta en que se
discuten los problemas del Oriente Medio haya falle
cido uno de los mayores arquitectos de los esfuerzos
para lograr la paz en esa region. Mi delegacion desea
asocilJ,rse al homenaje rendido a la memoria del Dr. Ralph
Bunche esta tarde, y recordar a los miembros de la
Asamblea que todm. tenemos la esperanza de que no habran
sido vanos los esfuerzos del Dr. Bunche para lograr la paz en
el Oriente Medio.

130. En junio ultimo, la Asamblea de Jefes de Estado y de
Gobiemo de la Organizacion de la Unidad Africana (OUA),
adopto una resolucion historica, AHG/Res.66 (VIII)3 ,
sobre la situacion en el Oriente Medio. Por ella resolvio
prestar su pleno apoyo a la aplicacion de la resolucion
242 (1967) del Consejo de Seguridad. En consecuencia,
establecio una Comision integrada por diez Jefes de Estado
africanos. Como 10 mencione en mi dec1aracion del l O de
octubre de 1971 {1948a. sesion] y como ha sido confir-

3 Vease Aetas O/ieiales del Consejo de Seguridod, Vigesimo Sexto
Affo, Suplemento de julio, agosto y septiembre de 1971, documento
8/10272.
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mado ayer por mi amigo y. colega el Ministro de Relaciones
Exteriores del Senegal, S. E. ei Jefe del Estado de Nigeria,
General Yakubu Gowon, y sus augustos colegas del
Camerun, Etiopia, la Costa de Marfil, Kenia, Liberia,
Mauritania, Senegal, la Republica Unida de Tanzania y
Zaire, profundamente convencidos de que la paz en el
Oriente Medio servirla directamente no solo a la causa de la
paz y la seguridad internacionales, sino que tambien
permitirla recuperar los territorios ocupados de un pais
africano, de la Republica Arabe de Egipto, pusieron gran
empeno al deliberar sobre la cuestion.

131. Como resultado de ello, la ~omision de la OUA
nombro un subcomite integrado por cuatro miembros que
fue dos veces, en una mision de paz, a la Republica Arabe
de Egipto y al Estado de Israel y celebro discusiones con los
Uderes de ambos paises. La finalidad principal de esas
discusiones era reactivar la mision Jarring, que estaba en un
punta muerto desde el mes de febrero pasado. Ademas,
habia otro objetivo, el de apaciguar la situacion explosiva
en esa region.

132. A pesar de los obstaculos obvios que aun hay que
veneer, dicho subcomite noto que habia un deseo comun
por parte de Egipto y de Israel para reanudar las negocia
ciones bajo los auspic:os del Dr. Jarring, de conformidad
c.Jn la resolucion 242 (1967) del Consejo de Seguridad.
Esta impresion, junto con el hecho de que las grandes
Potencias deseaban reunirse para discutir la manera de
resolver mejor la situacion del Oriente Medio, es, a mi
juicio, un punta importante a favor de la paz en la region.
Por 10 tanto, esta situacion no debe perderse de vista.

133. Los hechos de la situacion son demasiado bien
conocidos como para que sea necesario repetidos. Las
r.ealidades geograficas, militares y estrategicas del Oriente
Medio han sido objeto de innumerables debates en las
Naciones Unidas. Ahora 10 uriico que hay que hacer es
mirarlas de frente. Los argumentos acerca de si un acuerdo
de paz debe ser concertado solamente despues del retiro de
las fuerzas de Israel de los territorios ocupados al mismo
tiempo que se inicia un acuerdo de paz, tal vez sea
importante y, desde luego, 10 es. Pero la cuestion mas
inmediata no es el ejercicio tecnico de preguntas y
respuestas, por muy importantes que sean. Opino que la
cuestion mas inmediata, en vista de la disposicion actual de
reanudar negociaciones indirectas bajo los auspicios del
Dr. Jarring, es si la Asamblea tomara medidas adecuadas
para fomentar el movimiento para pasar de la beligerancia a
la paz.

134. A este respecto, es pertinente recordar las afirma
ciones reiteradas del Presidente Anwar EI-Sadat de que esta
dispuesto a firmar un acuerdo de paz con Israel. EI Ministro
de Relaciones Exteriores de Egipto, en su declaracion del
3 de diciembre de 1971, definio de nuevo la posicion de su
Gobierno de la manera siguiente:

"Si Israel se considera obligado por la Carta de 133'
Naciones Unidas, por la resolucion 242 (1967) del Con
sejo de Seguridad, por el principio de la inadmisibilidad
de la adquisicion de territorios por la fuerza, y por las
normas y reglas del orden jurldico internacional, entonces
no hay prerrequisito algul}o en el aide-memoire del
Sr. Jarring, de 8 de febrero de 1971." [1999a. sesion,
pd".82.]

135. Paralelamente a esas declaraciones de Egipto, debe
subrayarse la de los dirigentes israelies cuando aseguraron a
los Jefes de Estado Africanos que su preocupacion no era
anexar territorios, sino la seguridad. En su -declaracion del
6 de diciembre, el Ministro de Relaciones israeli repitio
nuevamente que

"La actividad de Israel no es de anexion, sino de paz,
dentro de fronteras seguras y reconocidas ..." [2000a.
sesi6n, pd". 116].

136. En resumen, Israel quiere la seguridad de sus fron
teras y su libertad de navegacion. Egipto tambien quiere la
seguridad y, naturalmente, el retiro de las tropas de Israel
de su territorio, ocupado desde junio de 1967. Estoy
convencido de que el espiritu y el texto de la resolucion
242 (1967) del Consejo de Seguridad proporcionan todos
los elementos necesarios para concluir un acuerdo de paz
entre las partes interesadas, tomando en cuenta sus inten
ciones expresadas y sus intereses. Por 10 tanto, cabe esperar
que las futuras fronteras de paz, diferentes de las lineas
militares actuales, no deben hallar su expresion en una
anexion territorial. Solamente pueden ser concebidas con
buena voluntad, confianza y esperanza mutuas; la esperanza
de que se establecera una paz justa, honorable y duradera
para que cada Estado de la region pueda vivir con seguridad.

137. Creo que la preocupaci6n principal de esta Asamblea
debe ser prevenir otro estallido de guerra en un Mundo
donde hay ya tantas mechas encendidas. Si los Estados
Miembros, especialmente las grandes Potencias, dejaran su
politica doble respecto al Oriente Medio, y si las grandes
Potencias y todos nosotros siguieramos continuando nues
tras relaciones indivMt'ales con las partes interesadas y
trabajando con el mismo celo para aplicar la resolucion
242 (1967), aprobada unanimemente por el Consejo de
Seguridad y aceptada por Egipto e Israel, esta Asamblea
abrira el camino hacia la paz y la seguridad en el Oriente
Medio.

138. Comprendo que la tarea es dificil, pero hay que dade
comienzo con decision. Despues de todos los aconte
cimientos tragicos que hemos presenciado en los ultimos
Mas, no podemos permitirnos ell~jo de esperar. El objetivo
de Nigeria cuando acept6 integrar la Comision de los Jefes
de Estado Africanos no era solamente restaurar una
situacion de ceses del fuego no permanentc;s, annisticios 0

conciliaciones. Nigeria y, desde luego, Africa, desean crear
un clima en el que todos los Estados del Oriente Medio
puedan convivir en paz y dentro de la seguridad. Por eso,
apoyamos la iniciativa del Embajador Jarring. En respuesta
a la voluntad de paz reaflrmada a la Comision de la QUA
para el Oriente Medio, tanto por Egipto como por Israel,
esta Asamblea debe mantener sin calificaciones todos los
principios incorporados en la- resolucion 242 (1967), espe
cialmente los que se refieren a la inadmisibilidad de la
adquisicion de territorios mediante la guerra y a la
necesidad de trabajar en favor de una paz justa y duradera
en la que cada Estado de la region pueda vivir cn
condiciones de seguridad. De este modo, el Embajador
Jarring podra reanudar su mision sin demora alguna.

139. Sr. MALILE (Albania) (interpretacion del frances):
Han transcurrido cuatro afios y medio desde la agresion
imperialista-israeli de 1967 contra los paises arabes y, a
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151. La delegacion de Albania estima que es deber de
todos los paises meditemineos, inclusive de los paises del

146. Las dos Potencias no quieren que ese problema
encuentre su solucion justa y completa, puesto que una
situacion tensa e inestable conviene mejor a sus planes para
asegurar su 1i'esencia po1(tica, militar y economica en esa
region. Tratan de dividir a los paises arabes, de llevarlos a
litigios entre elIos, a fin de penetrar allf con mas facilidad.

147. El tiempo ha demostrado, sin la menor duda, que si
se deja este problema en las manos de las dos grandes
Potencias no se encontrara una verdadera solucion, una
solucion que responda a los derechos soberanos de los
pueblos arabes y del pueblo palestino. La intensificacion de
sus esfuerzos para lograr una supuesta "solucion pacifica"
y, en particular, sus negociaciones en Washington, en Moscu
o en nueva York, asi como los incesantes viajes de los
emisarios de la Casa Blanca y del Kremlin para poner en
pnictica la resolucion de tristr. fama del Consejo de
Seguridad del 22 de noviembre de 1967, el "Plan Rogers" u
otros planes, todo esto tiene un canicter falaz y tiende a
obligar a los pueblos arabes a aceptar el diktat de las dos
Potencias y a satisfacer Ia codicia de ios agresores y a ahogar
la 11.1cha del pueblo palestino.

148. El precio delllamado "arreglo pacifico" que las dos
superpotencias ofrecen a los pueblos arabes es muy elevado.
Afecta lOS intereses vitales de esos pueblos, Stl dignidad
nadonal arabe, su libertad y su independencia.

149', Las Potencias imperialistas realizan coinplots para
aniquilar la revolucion palestina, que se encuentra a la
vanguardia de la lucha liberadora de los pueblos arabes y
que constituye un obstaculo para la realizacion de la
poHtica expansionista de los agresores israelies. En estos
ultimos tiempos se han hecho nuevos esfuerzos para
liquidar la lucha heroica del pueblo palestino. Junto a la
actividad de terror sin precedentes par parte de los
sionistas, los reaccionarios jordanos, incitados par las
grandes Potencias imperialistas y con su ayuda abierta 0

disimulada, han emprendido ataques criminales contra los
combatientes palestinos para aplastar su justa lucha de
liberacion. Esos horribles crimenes han provocado la
indignacion profunda de los pueblos arabes y de los pueblos
amantes de la paz y de la libertad en todo el mundo. El
pueblo palestino qunca aceptani la maniobra de sus
enemigos que tratan de crear un Estado palestino mutilado,
que estaria bajo el control de los sionistas de Tel Aviv. El
pueblo palestino lucha par una causa justa y disfruta del
apoyo y del sosten de todos los pueblos progresistas del
mundo.

150. Bajo 1a mascara de la proteccion de la paz en el
Oriente Medio y en la zona del Mediterraneo, los Estados
Unidos de America y la Union Sovietica aumentan sin cesar
las unidades de sus flotas militares en el Mediterraneo. La
presencia y la demostracion de fuerza de los americanos y
de los sovieticos en esa zona agregan elementos de crisis en
el Oriente Medio, constituyen un peligro serio para los
pueblos de esa zona y para toda.1a cuenca del Mediterraneo,
y amenazan la paz y la seguridad internacionales.

144. La actividad agresiva de Israel h3 encontrado apoyo y
ha side alentada en gran medida por la politica sin
principios seguida por la Union Sovietica, debido a sus
planes de hegemonia con miras a establecer su influencia en
esa parte del mundo.

145. EI Oriente Medio se ha transfonnado en una zona de
tirantez, donde la paz y la seguridad intemacionales esbin
en peligro. La delegacion de Albania estima que los Estados
Unidos de Amenca y la Union Sovietica tienen una gran
responsabilidad ante esa -situacion. Las dos grandes Poten
cias, en su manera de ver el problema, no consideran los
intereses de la proteccion de los derechos soberanos de los
pueblos arabes, de la paz y de la seguridad internacionales;
solo piensan en la defensa de sus propios intereses. En
ultimo anaIisis, desean tomar en sus propias manos los
destinos del Oriente Medio y desempefiar alIi el papel de

143. Esta es la razon por la que los Estados Unidos de
America han elevado y consolidado a Israel, 10 han
subvencionado, militarizado y transfonnado en un baluarte
de agresion, concediendole una ayuda multiforme sin
interrupcion, cada vez mayor, moral, politica, economica y
militar. En eso estriba la fuente de la actitud arrogante y de
desafio de Israel frente a los pueblos del mundo y a las
Naciones Unidas.

142. Esta actitud no es fortuita, ya que Israel es un
instrumento del imperialismo en el Oriente Medio y sirve,
en primer lugar, a la poHtica. colonialista y de opresion de
los Estados Unidos de America y a sus fmes de someter a
los paises arabes, de apropiarse de las grandes riquezas
petroliferas y de consolidarse en la estrategica e importante
posIcion que esa region del mundo brinda. En particular, se
Ie ha confiado un papel especial contra la lueha antiimperia
lista y liberadora de los pueblos arabes y de los demas
pueblos amantes de la libertad.

141. Ahora, los agresores israeHes, incitados y podero
samente apoyados por los Estados Unidos de America, han
proclamado abiertamente sus planes anexionistas y estan
poniendo en pnictica obstinadamente su ambicion con el
objeto de crear el "Gran Israer~ a expensas de los paises
arabes. Las declaraciones arrogantes de las altas personali
dades israelies, hechas en distintas ocasiones, de que no
volveran a las fronteras del 5 de junio de 1967, asi como su
falaz teoria de las llamadas "fronteras seguras", no necesi
tan comentarios.

140. Las Naciones Unidas tendrian que haber dado toda la
importancia necesaria a este problema y adoptar medidas
eficaces, de acuerdo con la Carta, los derechos soberanos de
los Estados arabes y de sus intereses, asi como para la
preservacion de la paz y de la seguridad interna~iona1es.

Pero los debates han sido esteriles hasta ahora y no han
dado resultados debido a la poHtica agresiva de Israel y a la
politica imperialista de las dos grandes Potencias. Israel esta
en annas y el tiempo que transcurre es sistematicamente
explotado para consolidar, por todos los medios, sus
posiciones en los territorios ocupados.

pesar de los sucesivos debates que se han celebrado en esta arbitro, dictar las condiciones que les aseguren posiciones
Asamblea, no se ha resuelto nada. Israel continua mante- estrategicas de acuerdo con su poHtica de reparto de las
niendo su ocupacion sobre amplios territorios de Egipto, de zonas de influencia.
Siria y de Jordania.
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Oriente Medio, pedir y luchar para que se alejen las flotas 157. La delegacion de Albania apoyara toda resolucion
de las dos grandes Potencias, a fin de que el Mediternineo que responda a los verdaderos intereses soberanos de los
sea una zona de paz y de colaboracion fructifera entre los pueblos arabes, a los derechos inalienables qel pueblo de
pueblos. Palestina a regresar a sus hogares natales y a su derecho a la

libre determinacion.
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152. Es innegable que las Naciones Unidas han fracasado
en sus esfuerzos para contener la agresion imperialista
israeli y para obligar a Israel a retirar sus fuerzas de los
territorios ocupados, para restablecer los derechos de los
pueblos arabes victimas de la agresion y para asegurar la paz
en el Oriente Medio. 1.0 mismo ocurre con la agresion de la
India contra el Pakistan. Todo eso ha demostrado la
debilidad de las Naciones Unidas y su incapacidad - cosa
que continua hoy dia - para defender los intereses de los
pueblos y de los Estados, para detener la agresion y para
defender los principios de la Carta y asegurar la paz. Es
comprensible que esta situacion haya menoscabado grave
mente el prestigio de las Naciones Unidas ante los ojos de
los pueblos del mundo.

153. Los problemas nunca podran ser resueltos mediante
concesiones y transacciones que impliquen peIjuicios para
los derechos soberanos de los pueblos. La vida ha demos
trado que la politica de transaccion en detrimento de los
derechos de los pueblos, no solo no dio ninglin resultado,
sino que ha complicado mas los problemas al alentar a los
agresores a ser mas arrogantes en su actitud. La justicia, que
estadellado de los pueblos arabes, debe ser restablecida; los
agresores deben ser condenados y obligados a retirar
incondicionalmente sus tropas de todos los territorios
arabes ocupados; es preciso reconocer al pueblo martir
palestino sus legitimos derechos.

154. Las Potencias imperialistas, que son los principales
protagonistas de la complicacion continua de la situacion en
el Oriente Medio, deben poner fm a la injerencia brutal en
los asuntos intemos de esa zona.

155. Los pueblos arabes han sacado sus conclusiones de
ese periodo de cuatro al'ios, han rechazado y rechazaran los
complots contra sus derechos soberanos, han manifestado
claramente que no aceptanin nunca las maniobras ni los
planes que lesionen, aunque sea en pequefia medida, su
integridad territorial. Su firmeza para no aceptar ninguna
transaccion en detrimento de sus intereses, asi como para
liberar cada pulgada de su suelo natal, es una actitud de
principio y un derecho legitimo.

156. EI pueblo albanes y su Gobielno han apoyado y
apoyaran siempre la lucha de los pueblos a~bes hermanos
contra la agresion imperialista-israel{. EI dirigente del
pueblo albanes, camarada Enver Hoxha, dijo el l O de
noviembre de 1971:

"Nuestro pueblo considera a los pueblos arabes como
amigos tradicionales y como hermanos y se solidariza
plenamente con su justa causa; ha estado y estara siempre
a su lado. Estamos convencidos de que los pueblos arabes
mantendnin en alto la bandera de la lucha de liberacion
contra los imperialistas y los sionistas, contra las injeren
cias de los revisionistas sovieticos y las superchedas de
todos los que se presentan como amigos pero que tratan
de apufialarlos por la espalda. Las tierras arabes perte
necen a los arabes. La causa por la que lucha el pueblo
palestino es invencible."

158. Sr. CSATORDAY (Hungria) (interpretacion del
ingles): Han pasado mas Je cuatro atlos desde que el
Cor.sejo de Seguridad aprobara la historica resolucion
242 (1967) sobre el arreglo de la situacion del Oriente
Medio creada por la agresion militar de Israel contra tres
Estados arabes vecinos en junio de 1967. DUl'ante esos
cuatro arios todos los organos de las Naciones ~ iludas han
tenido que tratar diversos aspectos de la situacion del
Oriente Medio. Esa situacion ha ido de mal en peor.
Continua la ocupacion de grandes areas de Egipto, Siria y
Jordania por las fuerzas armadas de Israel. Algunas de estas
regiones han quedado formalmente anexadas a Israel
- como por ejemplo Jerusalen oriental - con absoluto
desprecio de las numerosas resoluciones de la Asamblea
General y del Consejo de Seguridad. Otras se van anexando
con fines practicos. Estos actos ilegales han ido acorn
pariados de declaraciones en el sentido de que la suerte de
los territorios arabes - como Gaza y las alturas de Golan 
no es negociable. Estas declaraciones las formulan por 10
general los representantes oftciales de Israel, por 10 general
un ministro de gabinete. De acuerdo con una cuidadosa
division del trabajo, se da instrucciones al Ministro de
Relaciones Exteriores de Israel para que diga aqui que 110

hay ningun problema que quede excluido de las negocia
ciones.

159. La anexion de facto de los territorios arabes se ve
agravada con la expulsion por Ia: fuerza de la poblacion
arabe. Cuando la gente se resiste arrasan sus hogares y se
instala a los dueftos de esas casas en otro lugar para dejarles
sitio a los inmigrantes judios. Esa norma de expulsar a los
propietarios legitimos de las tierras reemplazandolos por
colonos israel{es exige la entrada continua de inmigrantes
para ayudar a la frenetica campafia de presion y odio
orquestada por los circulos sionistas de Israel y de otras
partes. Dicho de otro modo, Israel y los que Ie apoyan estcin
dibujando de nuevo el mapa del Oriente Medio por medios
violentos ante nuestros propios ojos.

160. Todas las medidas de los invasores israelie& estan en
absoluta contradiccion con ios principios de la Carta y
tienden a reemplazarlos por la le..-' de la jungla. Evidente
mente, es un reto directo y brutt. .1 las Naciones Unidas, y
una amenaza a la paz y seguridad intemacionales. Si IS18el y
sus mentores pueden violar los principios basicos de la ley
internacional y de la moralidad, las Naciones Unidas habran
demostrado que no pueden poner barrera contra la agre
sion, e incluso recompensaran al agresor.

161. i,Como explicar que cuatro atlos despues de la
aprobacion unanime de la resolucion del Consejo de
Seguridad el mundo aim continue esperando su aplicacion?
i,Es porque Israel representa una fuerza tan abrumadora
que las Naciones Unidas no pueden responder a ese
desaflo? Por supuesto que no, porque ni los mas fervientes
adictos de la teoda de las superpotencias - como trato de
hacerlo el orador que hablo anteriormente - pueden
pretender que Israel sea un super-Estado. Este pais de tres
millones de habitantes, librado a sus propios recursos,
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169. La falta de sinceridad de Israel en 10 del arreglo
politico resulta mas clara al verse su obsesion por adquirir
nuevas armas para afianzarse en las zonas ocupadas. Israel
no tiene motivo para quejarse; los Estados Unidos han sido
un proveedor de armas para el agresor muy comprensivo.
Todo esto se ha hecho con el pretexto de mantener el
equilibrio de fuerzas de la region. Este concepto imperia
lista que desvergonzadamente equipara la superioridad
militar del Estado agresor con el concepto del equilibrio de
fuerzas pertenece a un arsenal de trucos similares al de la
reaccion protectora y otros. Esto se inventa para poner una
cortina de humo con que pueda justificarse la agresion y la

167. El Canciller de Israel, en su declaracion al principio
del debate [2000a. sesion], confirmo nuevamente que su
pais esta decidido a imponer concesiones territoriales a sus
vecinos arabes. Hablo nuevamente de negociaciones directas
en los casos -en que, utilizando la ocupacion i1egal de los
territorios arabes como palanca de expansion territorial,
Israel quiere obtener la firma de los representantes arabes.

166. Como la resolucion del Consejo de Seguridad subraya
espec{ficamente que es inadmisible la adquisicion de terri
torios por la guerra y reconoce la soberania, integridad
territorial e independencia politica de cada Estado de la
region, es comprensible que Israel no la haya aceptado
nunca realmente. Ha tratado mas bien de utilizarla como
instrumento para arrancar concesiones territoriales a los
Estados arabes. Asi hemos escuchado discursos que tienden
a demostrar que las disposiciones de la resolucion repre
sentan un permiso de expansion; que todas las guerras van
seguidas de cambios territoriales, etc.

168. Es evidente para todos que por mucha acrobacia
verbal a que recurra el Sr. Eban, las ambiciones territoriales
de Israel estan en directa contradiccion con las recomenda
ciones de la Organizacion de la Unidad Africana (QUA).
Como 10 indico en forma lucida el Canciller del Senegal
[2002a. sesion], la mision de la OUA considera esencial que
Israel renuncie clara e inequivocamente a su politica
expansionista. La contestacion de Israel es tan negativa
como todas sus respuestas sobre este asunto desde 1967.

165. Aqui encontramos la clave que ha condenado al
fracaso todos los propositos de encontrar una solucion
politica a la crisis del Oriente Medio. Este elemento
fundamental es el empefio de Israel de anexar territorios
que pertenecen a sus vccinos. No hacen falta pruebas
detalladas de que la breve historia de Israel esta vinculada a
la expansion territorial. Es suficiente echar una mirada al
mapa para comprobar las fronteras cada vez mayores de
Israel en los tiltimos 23 aoos. Durante todos esos aoos los
dirigentes de Israel no se han cansado nunca de repetir que
10 que b~:.scan es seguridad y reconocimiento, y no
territorio. Desde 1967 los lemas han cambiado: ahora es la
seguridad por medio de territorios 10 que se busca. Busca la
seguridad un Estado que ha amenazado constantemente a
sus vecinos, invadiendolos y anexandolos y tratando de
quedarse con sus territorios. Y sin embargo es Israel quien
necesita seguridad, y no sus vecinos, como 10 pretenden
algunos propagandistas de Israel y otras partes.

164. Esta extrafia conducta no es sorpresa. Tan pronto
como el Gobierno de Israel declaro perentoriamente que e]
Embajador Jarring se habia extralimitado en su mandato al
solicitar el compromiso de Israel y Egipto de atenerse a los
terminos de la resolucion del Consejo de Seguridad, el
Gobierno de los Estados Unidos se apresuro a manifestar
que la Mision Jarring no podria hacer una contribucion titil
at arreglo, dadas las circunstancias. El representante del
Secretario General resulto persona no grata para Israel por
haber planteado la sigui~nte pregunta: "~Se comprometeria
Israel a retirar sus fuerzas del territorio ocupado de la
Republica Arabe Unida hasta el antiguo limite internacional
entre Egipto y el Mandato Britanico de Palestina? " No solo
Israel no acepto ese compromiso, sino que informo al
Ebajador Jarring que "Israel no se retirara a las lineas
anteriores al 5 de junio de 1967". Esta es una cita del
anexo III al documento A!8541, 0 sea el informe del

163. La generosidad, sin embargo, no se limita a dar
armamentos y ayuda economica a Israel. Los Estados
Unidos han convertido en punta cardinal de su poHtica en
el Oriente Medio impedir la plena aplicacion de la resolu
cion del Consejo de Seguridad. Es un intento intitil de la
delegacion de Albania y otras pretender invocar la responsa
bilidad de la Union Sovietica, que siempre ha apoyado
firmemente la causa de la libertad de todos los pueblos
arabes ante la agresion sionista. En el Consejo de Seguridad
fueron los Estados Unidos los que impidieron sistematica
mente la adopcion de toda resolucion que contuviese
medidas efectivas contra la continua violacion de Israel de
los principios de la Carta y los que frustraron todos los
esfuerzos que hubieran permitido que los cuatro miembros
permanentes del Consejo de Seguridad, actuando de confor
midad con la responsabilidad que les otorga la Carta para el
mantenimiento de la paz y la seguridad, pudieran ayudar al
Embajador Gunnar Jarring en el desempeoo de sus tareas.
Recientemente han ido incluso mas lejos, at declarar que la
mision del Embajador Jarring habia llegado a un punta
muert01 y han pretendido reemplazarle en sus funciones y
actuar por su (menta como pais mediador entre Israel y
Egipto.

dificilmente podria incluso atender a las necesidades de su Secretario General sobre las actividades de su Representante
existencia normal. Y no hablemos de invadir a sus vecinos, Especial en el Oriente Medio.
ocupar sus tierras y expulsar a los ciudadanos, reemplazan
dolos con inmigrantes. Todo esto cuando ese pequefio
Estado gasta, ademas, miles de millones de dol&res en
armamentos.

162. La respuesta no es dificil encontrarla. No es un
secreta para nadie que hoy Israel sigue siendo Estado
cliente de los Estados Unidos y favorito de todos los
imperiatistas. Ning(ln otro Estado en la historia ha recibido
una ayuda mas grande per capita en dinero, mercancfas y
armas. Este pais de tres millones de habitantes recibe por 10
general centenares de millones de dolares en annas moder
nas de los Estados Unidos. Recientemente el Congreso
norteamericano voto generosamente 500 millones de dola
res para armamentos a Israel, Estado que sigue ocupando
territorios extranjeros en violacion de la Carta. Simultanea
mente, el Gobierno estadounidense piensa seriamente en
disminuir su aporte a las Naciones Unidas. Se dice que esas
contribuciones representan una carga muy grande para el
tesoro norteamericano. iVaya extrafio concepto de las
prioridades!
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!174. Aun hay tiempo para crear un clima adecuado y las
condiciones necesarias de arreglo politico. Pero, sin em
bargo, se debe escoger entre el agresor y la victima. Esto
significa que debe cesar toda pretension de imparcialidad y
que deben adoptarse medida.Ci\ significativas para condenar at
agresor. Cualquier otro enfoque solo conduciria al desastre.

172. Para lograr resolver la situacion del Oriente Medio
luego de atlos de 'agresion continua, como surge de la
ocupacion de territorios extranjeros y la violacion siste
matica de los derechos humanos de la poblacion de estos
territorios arabes, es esencial que se unan las fuerzas de la
paz y el progreso. No debemos olvidar qu~ nada puede
brindar mejor ayuda a los agresores y a quienes los apoyan
que una division entre los amigos de los pueblos arabes. Es
imperioso que todos comprendan esta simple verdad, sobre
todo aquellos que por sus propias razones particulares
insisten en enturbiar la linea que separa a los amigos y
enemigos de los pueblos arabes. El extremismo verbal y las
tacticas de division mas de una vez, en el pasado,han
proporcionado municiones a los expansionistas israelies.
Las lecciones de este pasado no deberian ser olvidadas. Asi
10 exigen los intereses de los pueblos arabes - inclusive del
pueblo de Palestina -, cuyos derechos inalienables senin
mejor servidos con la unidad de las fuerzas antiimperialistas.

173. Para terminar: sefialare que fa delegacion 'hungara esta
convencida de que ha llegado el momento de adoptar
nuevas iniciativas. La Asamblea General no puede perma
necer inactiva ante el continuo sabotaje israeli de las
disposiciones de la resolucion del Consejo de Seguridad. La
Asamblea debe pedir a Israel que acate sus estipulaciones,
dando una respuesta positiva al aide-memoire del
Sr. Jarring, con el compromiso de retirarse completamente
de los territorios arabes ocupados. Esto no constituye
consideracion formalista 0 tactica de nuestra parte. Estamos
profundamente convencidos de que la paz y la seguridad en
el Oriente Medio - y no solo en esa region - se verfan
seriamente amenazadas si 1a Asamblea General se negara a
adoptar medidas significativas que contribuyan a la aplica
cion de la resolucion del Consejo. Tenemos la impresion de
que hay quiencs no advierten el peligro de dar largas al
asunto. La afirmacion reiterada de que 10 mas importante es
mantener la fragil cesacion del fuego en la region constituye
la mejor prueba de esta singular falta de comprension.
~PIJede tolerarse la ocupacion, la anexion y la expulsion de
las personas en nombre del mantenimiento de la cesacion
del fuego? Los que no se cansan de subrayar 1a importancia
primordial de la cesacion del fuego, l,advierten acaso que,
cerrando los ojos a las continuas violaciones de los
principios de la Carta mediante su apoyo indirecto a la
agresion israeli, estan avivando irresponsablemente las
llamas de un conflicto mayor? En otra region del mundo
estas mi~mas fuerzas han cerrado sus ojos ante las viola
ciones mas graves de los principios' de la Carta y los
derechos humanos. En los ultimos dias han tenido oportu
nidad de presenciar las tragicas consecuencias de su contem
porizacion sin principios. Sera instructivo ver si han
aprendido la leccion 0 si siguen manteniendo las condi
ciones bajo las cuales los pueblos arabes no tengan mas
altemativa que recurrir a las armas para liberar a sus patrias.

171. Mi delegacion cree que ha llegado el momento de que
la Asamblea General ponga fin al sabotaje qt\e hace Israel al
arreglo politico. La Asamblea tiene la obligacion de exigir a
Israel una respuesta positiva al aide-memoire del Embajador
Jarring, de fecha 8 de febrero de 1971 [A/8541, anexoI],
como 10 hizo Egipto. Egipto ha declarado [ibid., anexo II]
que esta dispuesto a concertar un acUerdf} de paz con Israel
cuando Israel asuma el compromiso de cumplir las disposi
ciones de la resolucion del Consejo. Esto es 10 que han
pedido los gobemantes de Israel desde hace muchos afios,
declarando que si Egipto tomaba el compromiso, se
satisfarian las exigencias de seguridad de Israel. Ahora que
el Gobiemo egipcio ha asumido ese compromiso, Israel,
guiado por susambiciones expansionistas, pretende que
solo el compromiso de un acuerdo de paz acompafiado de
concesiones territoriales puede resultarle aceptable. Mi
delegacion comparte el criterio de otros oradores que me
han precedido y que subrayaron que la Asamblea General
tiene que exigir una respuesta categorica y positiva de Israel
at Embajador Jarring con respecto al retiro total de sus
fuerzas de los territorios ocupados de Egipto. Tenemos
derecho a esperar que la delegacion de Estados Unidos
apoyara ese planteo, en vista de la insistencia de hace pocos
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ocupaclOn. Rechazamos este concepto del equilibrio de dias en el Consejo de Seguridad y en la Asamblea General
fuerzas por e3timarlo argumento falso en favor del agresor. sobre retiro de fuerzas de otro conflicto militar del Asia.

170. El Gobiemo hungaro desde un principio declaro su
apoyo a la aplicacion de todas las disposiciones de la
resoluci6n 242 (1967) del Consejo de Seguridad. Siempre
subrayamos que la integridad territorial de todos los
Estados de la region debia protegerse, y no puede inter
pretarse la resolucion en el sentido de que la integridad
territorial de los Estados arabes se puede violar. Mi pais
siempre subray0 que la existencia de Israel esta en peligro
por la ciega actitud expansionista de sus dirigentes, y que
las posibUidades de reconocimiento de su soberania e
independencia politica no se veran favorecidas por esa
actitud. Siempre hemos rechazado el concepto arbitrario de
que es Israel y solo Israel quien puede escoger :.ntre las siete
maneras diferentes de resolver las disputas de que habla el
Articulo 33 de la Carta. Ademas, hemos tenido que sefialar
que las negociaciones directas entre invasores e invadidos
que reclama Israel con tanta fuerza, con exclusion de todo
otro camino de arreglo, ni siquiera se mencionan en la
resolucion del Consejo. El Gobiemo de Israel, ayudado y
apoyado durante todos estos afios por los Estados Unidos,
ha sostenido que la uniea manera de resolver la crisis del
Oriente Medio es la que sabe por anticipado ser inaceptable
para los Estados arabes. Es una actitud deliberada para
frostrar todo arreglo, como es el ultimo pedido de que se
abandonen las pretendidas precondiciones. Israel califica
ahora la aceptacion de las disposiciones del Consejo de
Seguridad de precondicion. En realidad, la verdad es 10
contrario. Es Israel quien impone una precondicion: 0

Egipto acepta que la resolucion del Consejo de Seguridad
no excluye la expansion territorial I) Israel se niega a
reanudar contactos con el Embajador Jarring. Va que, como
10 ha demostrado la resolucion del Consejo, la adquisicion
de territorios por medio de la guerra es inadmisible,
entonces la posicion de Israel de oponerse a las llamadas
precondiciones no es otra cosa que un intento de dar una
nueva redaccion a la resolucion, que la convertirfa en
instrumento anexionista.

"
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179. Como he dicho varias veces, Israel es un elemento
extrafio en el cuerpo polltico y social del mundo arabe y,
como tal, ha causado un absceso en ese cuerpo que
continuara aquejandole con alta fiebre patol6gica. Israel,
que comprende una conglomeracion de pueblos de diversas
culturas y tradiciones, ha perturbado el desarrollo normal
del Oriente arabe desde el dia en que fue creado artificial
mente. Incluso antes de que Israel fuera ereado como
Estado, todo el pueblo palestine reacciono con vehemencia
ante la inmigracion sionista permitida por el Reino Unido
en virtud de las disposiciones de la ignominiosa declaracion
de Balfour.

180. EI Pacto de la Sociectad de las Naciones, en su
Articulo 22, confiri6 varios mandatos al Reino Unido y a
Francia en el Oriente Medio, en virtud de los cuales las
Potencias mandatanas se comprometieron a preparar a los
pueblos de esa region para la libre determinacion y la
independencia; perc esos mandatos estableclan, en realidad,
una nueva forma de colonialismo.

181. Como se ha declarado reiteradamente, la poblacion
indigena de Palestina constituia entonces el 94% de la
poblacion total, y en Palestina habia tan solo 50.000
judios. Asi figura en las publicaciones oficiales britamcas de
1919.

182. EI Gobiemo brltcinico se convirtio en arbitro del
.ingreso de los sionistas al ejercer el mandato sobre Palestina.
Ya en 1919 0 1920 los palestinos rechazaron inmediata
mente la declaracion secreta de Balfour cuyas disposiciones
se habian dado a conocer al mundo. Pero los brit3nicos
tuvieron que pagar el precio a los sionistas, que arrastraron
de su aislamiento - ~d6nde estan los americanos? - a los
Estados Unidos a la primera guerra mundial en 1917.
Ademas, el perfido Balfour pense que la Declaracion - que
desde entonces lleva su nombre - serviria a los intereses
britanicos, puesto que Palestina estaba en medio del camino
del Imperio britanico.

183. Todo 10 que se funda en una base injusta acaba por
derribars,e. como ocurrio con el Imperio britanico, en el que
BalfOl £' Ylos de su especie pensaban que jamas se pondrla
el sol. ~Donde esta ahora el Imperio britanico? Se 10 ha
llevado el viento del justa castigo. No fueron solo los
palestinos los que se rebelaron contra los britanicos cuando
se dieron cuenta de que estos quisieron servir la causa
sionista y cumplir sus promesas de establecer una patria
judla en Palestina; todo el mundo ~irabe condeno el engano
britanico.

184. Yo mismo, como estudiante de 15 alios en 1920,
participe con millares de manifestantes en las manifesta
ciones en las calles de Beirut y de Damasco hasta que, par
razones pollticas, me vi obligado a abandonar el Oriente
Medio en 1929 a )a edad de 24 ailos. En las calles de otras
capitales~irabes se producian manifestaciones similares. No
nos manifestcibamos solo contra la imposicion de un
mandato extranjero; protestabamos tambien contra 1a
infame poUtica britanica que permitia a los sionistas
europeos trasladarse a Palestina y crear alll un hogar
nacional.

175. La delegacion hungara espera sinceramente que nues- eventualmente, causara una serle interminable de conflictos
tra Asamblea aprenda de los tragicos errores del pasado y debido a la presencia de un pueblo extranjero en medio del
adopte una actitud resuelta en defensa de la integrldad mundo arabe.
territorial de todos los Estados del Oriente M~dio y de la
paz y la seguridad para todos en esa region. Aseguro el
pleno apoyo de mi delegacion a todas las gestiones
encaminadas a lograr ese noble objetivo.

178. Como dije hace un par de Mas [2001a. sesion}, si,
debido a un mil!' Jro, los tres Estados arabes cuyos
territorios fueron ocupados por Israel en 1967 conciertan la
paz con ese pals, pennanecera el nucleo del problema y,

176. Sr. BAROODY (Arabia Saudita) (interpretacion del
ingles): Deseo sefialar a la Asamblea General que el
Sr. Eban, en su declaracion del lunes pasado [20000.
sesion] , dio la impresion erronea de, que toda la situacion
existente en el Oriente Medio podria resolverse mediante la
concertacion de la paz entre Egipto e Israel. EI Sr. Eban se
explayo largamente acerca de las negociaciones indirectas
llevadas a cabo bajo los buenos oficios del Embajador
Jarring, perc hizo caso omiso de los factores primordiales
que han contribuido a crear esa tragica situacion en el
Oriente Medio. En otras palabras, el Sr. Eban se refitio a b
parte extema del problema, perc olvido totalmente e1
nuc!eo, 0 10 que podria llamarse la raiz del conflicto, C;.l.~;;,

desde los dias en que el Reino U~jl'jo asumio su mandato
sobre Palestina, causo perturbaci,',~ es continuas y sufri
mientos indecibles a la pobladon indigena de Palestina,
cuya patria rue usurpada. Y sea.'1'tOS justos, tambien causo
sufrimientos indecibles a muchos jud{os que fueron adoctrl
nados e inducidos en el error de que Dios habia dado
Palestina a los judios hace aproxlmadamente 3.000 afios,
cUll1ldo Josue luch6 con los habitantes cananeos de esa
tIerra. Me abstendre de relatar nuevamente en esta Asam
blea la historia de los antiguos judio~, ya que mi exposicion
acerca de 10 ocurrido desde hace 3.000 afios hasta el
presente puede encontrarse en las aetas de la Asamblea
General y del Consejo de Seguridad, de~de que comence a
referirme a esta cuestion en 1947. Basta seftalar que el
sionismo politico fue un movimiento de Europa central,
iniciado, elaborado y sostenido por los judios khazar, cuyos
antepasados habian side convertidos al judaismo durante
los sigloo VIII y IX. Si bien Theodore Hem) el creador del
sionismo politico, era un soilador, la mayoda de los que
abrazaron su ideologia han utilizado al judaismo como un
motivo para fmes politicos y econ6micos y, como resulta
evidente desde que se creo Israel, contrariamente al
principio de la libre determinacion plasmado en la Carta,
que - para decido moderadamente - fue violado en forma
flagrante por las presiones que se ejercieron sobre los
Estados Miembros de las Naciones Unidas desde que se creo
la Organizacion.

177. EI Sr. Eban comenz6 y concluyo su discurso
basandose en 1a premisa de que Israel es un hecho
consumado y que toda la cuestion gira ahora en tomo a la
cantidad de territorio egipcio y jordano, ocupado desde
1967, que debe ser restituida a esos dos Estados, siempre
que sus Gobiemos finnen un acuerdo de paz leonino con
Israel. Las alturas de Golan en Siria han side anexadas por
Israel mediante la fuerza. Una y otra vez, el Gobiemo del
Sr. Eban ha declarado que, para fmes de seguridad, ese
territorio se ha convertido en parte integrante de Israel por
pura necesidad.

I",
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193. " 1.Quienes son esos palestinos? Nunca existieron",
dicen la Sra. Meir y otros dirigentes. Puedo asegurarles que
los palestinos, como pueblo, no han muerto. Les aseguro
que no solamente viven en campamentos de refugiados, les
aseguro que hay miles y miles de ellos dispersos en el
mundo limbe; no esta.l'1 sofiando, sino que estan sumamente
activos, desde las costas del Atlantico en Marruecos, a traves
del norte de Africa, hasta las costas del Mar Rojo, e
inclusive hasta la region que llega a los confines de Turquia
e Irak. A cualquier lugar del mundo ambe que uno vaya
encontrara palestinos activos que luchan por su causa. Son
rnilitantes, palestinos que no son refugiados, determinados a
recuperar su patria y a que los palestinos sean repatriados y
se les devuelvan los bienes y efectos que dejaron cuando los
sionistas mataron a muchos de sus antepasados en Deir
Yasin y en muchos otros lugares de Palestina. "Los
palestinos no existen", dicen la Sra. Meir y otros dirigentes.

191. Como dije, la fecha del matasellos es 1923. Pero aun
mas importante, este sobre, que he guardado durante 48
atlos con cartas, que no he traido para no abrumar a la
Asamblea con muchos detalles y para no divagar sobre la
historia otra vez, tiene un gran sello con una imagen de la
Cupula de la Roca y de la Iglesia del Santo Sepuh.:ro y
ambas llevan la cruz y la media luna y una inscripcion, en
ingles y en arabe, que dice: "Palestina para los arabes". Ese
sello valia un decimo de una piastra - en moneda que no
habia sufrido el efecto de la inflacion - y se vendia al
publico como se venden tambien aqui y en otros paises
sellos para ayudar a determinadas causas.

194. Pero esto no es todo. Como he dicho repetidas veces
en esta Asamblea y en el Consejo de Seguridad en
intervenciones pasadas, esos palestinos estan siempye dis
puestos a terminar con cualquier dirigente arabe que
traicione su causa. Que escuchen los que tengan oidos; y

192. La Sra. Meir y otros dirigentes israelies exclaman
todavia: "l,Quienes son esos palestinos? Nunca existieron."
Si aiguien _duda de 10 que estoy diciendo, puedo hacerle
llegar, Sr. Presidente, este sobre en el que podra ver la
estampilla con las letras EEF (Egyptian Expeditionary
Force), y sobreimpresas las palabras "Palestina para los
arabes", en idiomas arabe e ingles. Desde luego, tenian que
ponerlo en hebreo al pie porque entonces los judios eran
una insignificante minoria. Ahora los palestinos "no exis
ten". Aqui esta el sobre con el sello. Mirelo, Sr. Presidente,
y haga el favor de devolvermelo despues que tennine mi
exposicion. Esta dirigido a mi en arabe, con la palabra
"Beirut" en frances.

activamente en los asuntos arabes, yo mantenia corres
pondencia con directores de periodicos sobre el embrollo
que se haMa creado en Palestina con motivo del Mandato
britanico. Lo importante de ese sobre es que fue remitido
con los sellos de correo conocidos como UEEF". l,Que
quiere decir '6EEF"? Egyptian Expeditionary Force
(Fuer£Q Expedicionaria Egipcia). Las tropas britanicBS,
dirigidas por el General Allenby en 1918, lanzaron una
campai'ia desde Egipto con la enorme ayuda de trabajadores
y personal egipcios. Egipto, como ustedes saben por la
historia, el Egipto de los faraones, que se remonta a 4.000
afios antes de Cristo, se encontraba bajo el protectorado
britanico. Por 10 visto necesitaba la proteccion de los
britlinicos.

189. Muchos, inclusive yo, no solamente participamos
entonces en manifestaciones por las calles de las ciudades
lirabes, sino que ya en 1920 estabamos involucrados en el
problema de Palestina. Por ejemplo, en 1923, cuando yo
tenia solo 18 atlos, muchos de nosotros estabamos en
contacto con los directores de periodicos palestinos y de
otros diarios arabes, exhortandolos a que apoyaran la causa
del pueblo indigena de Palestina.

190. He traido el sobre de una car~a que me dirigio a
Beirut el redactor de un diario palestino que se publicaba en
Jaffa en 1923. Como muchos j6venes que participaban

186. A pesar de la existencia de cerca de 3 millones de
palestinos, los sionistas han declarado reiteradamente que
esos palestinos son simplemente arabes. Pero olvidan que el
pueblo indigena de Palestina fue arabizado hace unos 14
siglos. Existian en Palestina antes de sel' arabizados. Lo
mismo que el pueblo del Libano, el del Irak, el de Egipto y
muchos otros del Oriente Medio, ese pueblo indigena era
palestino antes de que fuera arabizado. EI hecho de haber
sido :arabizados no debe hacerlos victimas de los sionistas
europeos, que no son mas que colonialistas usurpadores.
Desde tiempos inmemoriales los palestinos han tenido su
propi,a identidad y su personalidad como pueblo y todos los
medios de informacion que controlan los sionistas pueden
refutar ese hecho.

188. "Los palestinos son una invencion de la imaginacion
arabe"; esto es 10 que divulga la propaganda sionista
irrisoriamente en todo el mundo. Si el Sr. Eban pensara de
otra manera, hubiera aludido al meollo del problema: que a
los palestinos se les ha robado su pattia con la connivencia
de las grandes Potencias, Estados Miembros de las Naciones
Unidas, que cedieron ante la presion sionista y efectuaron la
particion de Palestina en 1947.

185. 1.Y que vemos hoy? Los poHticcs y representantes
sionistas declaran de vez en cuando al mundo que jamas ha
existido una entidad geografica 0 etnica llamada Palestina y
dicen que Palestina·era parte de Siria. Desde luego, parecen
tener mala memoria. Olvidan que Francia tuvo un mandato
sobre Siria y que a los britanicos se les confirio un mandato
sobre Palestina. Son capaces de arrancar las paginas de las
enciclopedias, inclusive de la Enciclopedia Judaica, relativas
a la antigua tierra de Pal(J~.tina que derivo su nombre de los
filistinos de origen cretense, que fueron los primeros en
establecerse en la region de Gaza, muchos siglos antes que
las tribus hebreas procedentes de la Mesopotamia occidental
invadieran la tierra de Canaan. Estos sionistas tienen la
temeridad de meterse con la historia, incluso la de sus
propios libros, falseando la verdad para sus fmes ulteriores.

187. Los palestinos debian haber dado forma, y algun dia
10 haran, a su destino politico, por larga que sea su lucha
para recuperar su patria usurpada, y por mucho que tarden
en gozar de su libertad perdida y en ejercer su derecho
inalienable a la libre detenniancion. Remos reafirmado esto
hace un par de dias, en esta misma sala de la Asamblea
General. Ustedes, sionistas, y las Potencias que injustamente
los apoyan, se tambalearan, se derrumbaran y convertiran
en polvo, como h\l ocurrido con otros imperios. Los
palestinos selin duefios de su destino, por poderoso que
pueda parecer Israel debidQ a la constante ayuda rnilitar y
fmanciera que recibe de ciertos drculos.
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204. No voy a cansar a la Asamblea con mas citas.

205. Cualquiera de mis colegas puede preguntarme: Quo
vadis? ~Adonde vamos desde aqui? Es verdad que hay mas

203. Uri Avnery, un miembro del Parlamento israeH, al
discutir el credo del General Dayan - y recuerdese que el
Sr. Moshe Dayan es un heroe en Israel y todavia el Ministro
de Defensa - escribio:

201. No voy a hablar solo en terminos abstractos, sino que
voy a dar a la Asamblea algunas estadlsticas. Voy a
mostrarles como se ha usurpado la tierra de Palestina. Estas
son estadisticas de la inrnigracion judia a Palestina. Han
side sacadas del Statistical Abstract of Israel de 1967,
pags. 88 y 89, publicado por la Oficina Central de Esta
disticas israeli en Jerusalen. Inmigrantes que han entrado en
la Palestina ocupada entre 1919 y 1948,482.857; eI89,6%
principalmente de Europa y America. Los judios ameri
canos saben donde esta la mantequilla en su pan. Aman a
America, muy pocos fueron desde America. Y el 10,4%
fueron desde Asia y Africa. De 1948 a 1964, un 45% fue
desde Europa y el 54% restante desde Asia y Africa. Estos
eran judios orientales. Si esto no es neocolonialismo, [que
otra situacion puede serlo?

"EI discUISO de D~yan provoco la ira en el Kn.esset
porque definio correctamente las intenciones del Go
biemo y las hizo publicas" - mientras se mantengan en
secreto esta bien; perc elias hizo publicas - . "Un amilisis
cuidadoso del discurso de Dayan revela que 61 cree que la
linea verde es u· l cosa del pasado; los territorios
ocupados deben considerarse como parte integrante de
Israel sin anexionarlos oficialment~" - y repito: sin
anexionarlos oficialmente -. "Israel no esta interesada en
las sugestiones de paz de los pa{ses arabes, porque toda
paz servida de palanca para sacar a Israel de los
territorios, y para Israel los territorios son mas impor
tantes que la paz."

202. Terminare diciendo que el sionismo es un movi
miento expansionista; no se detendra rnientras no realice su
suefio de que en todo lugar donde hubo un judie oriental
en la antigiiedad, los modemos khazars deben enarbolar su
bandera.

uno en Yemen - gracias a Dios entre todos estos khazars
hay un sefardita judie -, uno en Irak - he aqui otro
sefardita judio, un judio oriental-. Tienen que tener
alguien de la region.

200. Dare a ustedes algunos detalles mas. Zalman Shazar,
el Presidente, nacio en Rusia y fue a Palestina en 1924. La
Sra. Golda Meir naci6 en Rusia; fue a Palestina en 1921
desde Wisconsin, Estados Unidos de America. EI Sr. Abba
Eban nacio en Sudafrica y fue a Palestina en 1948.
Menahe:m Begin n~cio en Bielorruf:ia y fue a i'alestina en
1942. ~Le dieron un visado en Rusia en 1942? Era la epoca
de la guerra. Quizas salio sin visado. Israel Gallli nacio en
Polonia y fue a Palestina en 1914. Pinhas Sapir nacio en
Polonia y fue.a Palestina en 1928. EI Sr. Moshe Dayan
naci6 en Palestina, es de origen polaco. Yigal Allon tambien
nacio en Palestina y es de origen polaco. Veamos quienes
son los jefes del Estado Mayor: Haim Barlev nacio en
Yugoslavia. EI nuevo jefe del Estado Mayor, David Elizar,
tambi6n nacio en Yugoslavia.

195. No serfa extrailo que Sil por mnagro, se finnara la paz
entre Israel y Egipto, los dos Estados vecinos a Israel, el
pueblo limbe de 17 paises se levantara como un solo
hombre para apoyar a sus hennanos palestinos. ~Naciona:
Usmo arabe? Uamenlo con el nombre que deseen. El
sionismo es tambien nacionalismo. Supongamos que 10 es.
El nacionalismo puede convertirse en una psicosis y cuando
la psicosis se apodera de un pueblo, con razon 0 sin ella, no
hay fuerza en el mundo que pueda curarla, excepto quizas
un conflicto que podria destruir a muchos Estados y causar
posiblemente una guerra mundial, porque los sionistas han
hecho de esa causa, en la que creen y a la cual se han
comprometido, un verdadero problema mundial. Las gran
des Potencias estan participando en el y nosotros somos
uno de los tableros de ajedrez en los que aquellas pueden
jugar, perc no con piez2S de madera, sino con fusnes,
cohetes y aviones.

197. Y la Asamblea se reune aqui, mo tras ailo, apro
banda resoluciones en las que se condena a Israel por haber
incorporado Jerusalen al territorio usurpado. Declaren
ustedes que ya no son cristianos; ustedes, mil millones de
personas, han entregado la ciudad no a los representantes de
16 millones de judios, sino de una minoria de judlos Clue de
una religion han hecho una nacionalidad, sin conside;acion
para muchos judios que son ciudadanos leales de los paises
donde han nacido 0 cuya ciudadania han adquirido.

199. Para demostrar a la Asamblea que se trata de una
incursion colonial extranjera en nuestro medio, tengo aqui
estadlsticas exactas sobre los miembros del gabinete israeli.
Nueve de ellos han nacido en Polonia, seis en Rusia,
solamente tres en Palestina - pero, probablemente, son de
origen polaco 0 ruso -, uno en Alemania, uno en SuWifrica,

198. las Naciones Unidas han estado des_,midas sobre este
problema durante demasiado tiempo. Si el Consejo de
Seguridad y la Asamblea General no actuan entonces
recojamos nuestras cosas y dejemos esta sala y el recinto del
Consejo.

196. ~Eseste el destine de la Tierra Santa de Palestina?
~Debe ser este el destino de. tres reHgiones mundiales:
permitir que un grupo politico de Eumpa oriental utllice la
fuerza para establecerse en Palestina donde habfa una
poblacion indigena? ~Donde esta la moralidad de la
religion? ~Donde est:; la ftlosofia de los sabios de esa
region? Se los ignora; nadie escucha sus enseilanzas.
Jerusalen es una ciudad santa pii:!a tres religiones mono
telstas: el judaismo, el cristianismo y el islamismo. Si
seguimos procedimientos democraticos en este mundo,
~por que 16 millones ce judios usurpan la Ciudad Santa y
la consideran com0 suya, cuando hay 1.000 millones de
cristianos que la consideran tan santa, si no mas, y 600
millones de musulmanes cuya primera oracion en el Islam
- qiblah, como la llamamos - va diri~da a esa ciudad? ~Es

que acaso 1.600 mil10nes de personas deben inclinar la
cabez~ ante el sionismo politico y aceptar el regimen de un
Estado usurpador que esta Organizacion creo en forma
inmoral, por razones politicas y haciendo caso omiso de los
elevados ideales religiosos de la region?
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Se levanta la sesiOn a las 19.20 horas.

208. En consecuencia, espero que los israeHes se curen de
esta psicosis politica, que la razon y sentido comun entren
en sus cabezas porque no hay porvenir para dos millones de
judios - 0 inc1uso cinco millones, si fueran tantos en
Palestina - cuando esbi rodeados por un oceano de arabes
que serlin en su momenta 125 rnillones y eventualmente, tal
vez dentro de 30 afios, de 300 a 400 millones. ~C6mo

podnin sobrevivir? Seran asimilados. Si eligen ese camino
de sufrirniento y tribulaciones hasta que sean asimi1ados,
nuestra conciencia estara tranquila porque les hemos
ofrecido una salida; porque en ultima instancia nada
sobrevive, y todo 10 que se edifica sobre cimientGs debiles,
tarde 0 temprano se tambalea y se derrumba.207. Los pueblos arabes y los no arabes de Asia siempre

han acogido bien al extranjero. Los judios podrian vivir en
paz con sus hermanos arabes, hermanos en la humanidad.

de un mill6n y cuarto 0 mas de judios - no conozco el De 10 contrario, continuaran las guerras y los conflictos en
ultimo censo - que han sido adoctrinados e inducidos en Palestina y quiza se rompa el tablero de ajedrez en el que
error por haber sido amontonados en una fortaleza rodeada juegan las grandes Potencias y la gente sufrini., ~Y cmUes
por tierras arabes. i Que va a ocurrir? seran las consecuencias? Se sacrificaran personas inocentes,

sean judios 0 arabes.
206. No habra paz en la Tierra Santa mientras la bandera
israeli este izada enPalestina. iNo seria una tragedia
humana que los Estados arabes lleguen a ser tan fuertes que
se desembaracen de los judios que estan en Palestina?
Parece que el mundo occidental no entiende nuestra
tradici6n de magnanimidad y de generosidad hacia los
extranjeros. Si los israeHes arrian su bandera - que es el
simbolo de la dominaci6n - entonces habra paz con ellos y,
posiblemente, tambien un Estado democratico cuando los
sionistas pasen a ser ciudadanos de Palestina - ni arabes ni
israelies -, y vivan como hermanos, lado a lado, en
cantones, quiza con arreglos municipales, pero no como
dominadores.
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